

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PÉNGO.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 291 SZÁM

Sulyos veszteséggel meghiusult a szovjet óriási erejű támadása Vitebszknél

Sikeres német ellentámadások jellemzik a keleti hadszínteret -- 21 angolszász bombázót, 4 vadászgépet lőttek le Németország felett -- A német tisztogató művelet folytán már csak alig van bandatevékenység a Balkánon -- A jugoszláv kormány elítélő állás foglалása a kairói szerb kormánnyal szemben -- Churchill állapota javult

Angliának kell viselni a következményeket a légiháboru elfajulása miatt

A VITEBSZKNÉL kialakult gyújtóponton a német véderőnek sikerült az ellenfél támadásának eddigi heves lendületét megörökl. Mint esztendőnkön német katonai körökben ki jelentették, szerdán a harcok hevesége itt eszékent, ami az ellenségnek a napokban elszenvetett súlyos veszteségeire vezethető vissza. Általában a keleti harcok továbbra is egyrészt az ellenséges támadások elhárítására jellemzi. Az ellenség harcok tevékenysége nem csupán Vitebszknél lanyhult el, hanem Nikopólnál is.

KIROVGRAD TERSEGÉBEN a német ellentámadások a városból délkeletre jelentős szakaszon megtörték az ellenség szívós ellenállását. Cserkasszólól délre a folyamatban lévő támadások összefüggésben állanak a kirovgradi harcokkal, amelyekben az oroszok innen a német támadó szárnyat igyekeznek veszélyeztetni.

ZSITOMIRTÓL északra a nagy, főleg páncélos erőkkel végrehajtott bolsevista támadásokat a németek visszaverték. Recsától északra nyugatra szintén meghiusultak a támadások.

NÉMET KATONAI KÖRÖKBEN a keleti hadihelyzet fontosságát abban a tényben jelölték meg, hogy a Vitebszknél várt veszélyes mozzanatot sikerült kiküszöbölni, itt az ellenség támadásának észrevehető ellanyhulásában juttat kifejezésre.

AZ OLASZ HARCTEREN a német csapatok az 5. angol hadseregnek Ortona elfoglalására irányuló harmadik kísérletét meghiusították, a helység továbbra is német kézen van.

A LÉGI HÁBORÚ szempontjából a szerdai nap lényegesen nyugodtabban telt el, mint az előző napokon. Az angolszászok nagyobb szabású kísérletekkel a német területek bombázására. 350 km-re repültek be Hollandián keresztül Nyugat-Németországi területekre és bár igen erős vadász kötelékek kísérték a repülőgépeket, a német kötelékeknek mégis sikerült az ellenségnek egységes támadását meghiusítani úgy, hogy az angolszász repülőkre kisebb kötelékekre bomlott fel. Így csak elszórtan dobták le bombáikat, mintegy 40 kisebb községre, vagy szabadon fekvő területekre úgy, hogy a kár nem jelentős. Ezzel szemben az ellenség vesztesége igen súlyos volt. Saját bevallás szerint 21 bombázógépet és négy vadászgépet veszítettek. Az éjjeli folyamán a mainamenti Frankfurt közelében dobták le néhány bombánélkül, hogy kárt okoztak volna.

A NÉMETEK szerdán Anglia keleti részét bombázták, de mint katonai részről kijelentették, csak gyengébb erőkkel.

A BALKÁNI PARTIZÁN HARCOKKAL kapcsolatosan esztendőnkön a Wilhelmstrasse katonai szövegíróje megjegyezte, hogy angol részről gyakran jeltének a partizánoknak levegőből való ellátására kísérletek, de a nekik szánt anyag gyakran a németek kezére került. Egyébként a német hadműveletek a partizánok ellen eredményesen folynak tovább.

A FINN TENGEROBÓL keleti részéről jelentik, a kronstadti öböl néhány hely kivételével már több napja jég borítja. Ezáltal maga a természet vetelt véget annak a szovjet részről egész évben folytatott kísérletezésnek, hogy tengeraltjáróikkal áttörjenek a keleti tengeren. Mint nem régen megállapítható volt eme áttörési kísérleteknél legalább 10 tengeraltjáró süllyedt el.

AZ OROSZ HADSEREG TAMADÁSA a neveli szakaszon igen nagy feltűnést keltett angolszász katonai körökben. A Stockholms Tidningen londoni tudósítója szerint az ottani katonai körök nemcsupán a légi orosz offenzíva kezdetét látják a neveli szakaszon megindult támadásban, hanem a háború új szakának bevezetését. Szövevényes katonai szakértők szerint az oroszok az egész háború folyamán még nem támadtak olyan nagy erővel, mint most. A lap valószínűnek tartja, hogy karácsony hetében erről a szakaszon várhatóak a legfontosabb harcok események.

AZ 5. AMERIKAI HADSEREG főhadiszállásáról jelentik, hogy vasárnap óta brazil katonai küldöttség tartózkodik Dél-Olaszországban, hogy megbeszélje a brazil expedíciós hadtest külszöbön álló megérkezésének részleteit. Az expedíciós hadtest erejéről és az olaszországi kihajózási helyéről egyelőre semmit sem közölnek. A brazil küldöttség az 5. amerikai hadsereg főhadiszállásáról szemléltára indult.

A JAPÁN CSÁSZARI FŐHADISZÁLLÁS esztendőnkön közölte, hogy a japán légi fegyvernem kötelékei december 22-én eredményes rajtaütés támadásokat hajtottak végre Kuning ellenséges légi támaszpontjain E vállalkozásokban 40 ellenséges repülőgépet lőttek le, vagy rongáltak meg.

JUGOSZLÁVIA POLITIKAI HELYZETE rendkívül kileveződött. A jugoszláv szabadság rádió jelentette, hogy a jugoszláv felszabadító bizottság határozata szerint a kairói kormány összes tagjai elvesztik ju-

goszláv állampolgárságukat. Péter királynak nem szabad visszatérnie Jugoszláviába, mivel a felszabadított ország az alkotmányos királyság kérdéskörében szabadon nem választ. A rádió jelentése hangozta tovább, hogy kifejezetten utaltak arra, miszerint a jövőben a kairói kormány által kötött megállapodások semmiképpen fenntartják maguknak a jogot, hogy a már megkötött szerződéseket felülvizsgálják.

BENES KEDDEN MOSZKVBAN rádióbeszédében kijelentette, hogy az orosz-cseh szerződés tekintetében az a lehetőség, miszerint Lengyelország rövidesen csatlakozhat fog. Londonban ennek elenére nem hiszik, hogy ebben a tekintetben gyors fejleményre lehet számítani. A KÜLPOLITIKA HIREI KÖZÜL a legutóbbi napok egyik legérdekesebb híre a sok port felkavart De Gaulle tábornokról, valamint Giraud tábornokról szól. Ugy látszik Washingtonnak sikerült megoldást találni a két hazaáruló tábornok közötti vitáknak megoldására és erre a legalkalmasabbnak látszott a két hallos érdekeltenél egykének eljuttatása. De Gaulle tábornok szerdán

Élénk harcok a keleti fronton

Berlin, december 23. A Főhírer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli: A nikopoli hídfőnél a bolsevisták több gyengébb támadását visszavertük. Kirovgrádtól délre csapataink folytatták támadásukat és egy fontos magasiati terepet elfoglaltak. Innen északra körülzártak egy szovjet harci csoportot és megsemmisítették.

Zsitomir térségében makacs harcok után megindultak a nagy gyalogsági és páncélos erőkkel végrehajtott ellenséges áttörési kísérletek. 76 szovjet páncélos

Nagy veszteséggel összeomlott az angolszászok támadása Olaszországban

Délolaszországban Ortona szakaszán az ellenség erős páncélos kötelékek és harc repülőgépek támogatásával ismételt támadott. Elkeseredett harcokban az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, valamennyi támadást visszavertük, 5 páncélosot kilőtünk.

A többi arcvonalzakaszon a

fogadta Tassigly tábornokot, akivel hosszabb megbeszélést folytatott. Beavatott körökben úgy adják, hogy Tassigly rövid időn belül Giraud tábornok helyébe a francia haderő főparancsnokává nevezik ki. Giraud tábornokot fontosabb szereppel bízzák meg. Valószínűleg Washingtonba megy és képviselni fogja Franciaországot a szövetségesek közös vezérkarában. Giraudot egyúttal tábornaggá léptetik elő.

HULL AMERIKAI KÜLÖGYMINISZTER egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy a karkovi halálos ítélet ügyében az Egyesült Államok, Anglia és a Szovjetunió közös egyetértésben járnak el.

BADOGLIO TÁBORNAGY, az olasz kormány elnöke az olaszországi arcvonalon küzdő francia csapatok parancsnokságához táviratot intézett, melyben hangsúlyozza, boldog, hogy francia csapatok is részt vesznek az olaszországi harcokban. A tábornagy annak a reményének adott kifejezést, hogy ez a fegyverharítás elegendő majd az elmul' szomorú epizódok és fordulópontot jelent az olasz-francia kapcsolatokban.

lőttünk szét. Recsától északnyugatra csapataink a bolsevisták ellentámadásainak elhárítása után tovább szorították vissza az ellenséget.

Vitebszknél térségében az ellenség szerdán helyi támadásokra szorítkozott, amelyeket visszavertünk.

Az 528. gránátos ezrednek Dörmann százados parancsnoksága alatt álló második zászlóaljja különösen megállta helyét a Zslobintól délnyugatra lezajlott súlyos támadásokban és elhárította harcokban.

nap nyugodtan telt el. A norvég partok előtt 5 brit torpedóvető repülőgép több torpedót dobott egy német tengeraltjáróra és a haditengerészet egy járművére, eredményeket azonban nem értek el. A támadó repülőgépek közül 2-öt megsemmisítettünk, egy harmadikat találatunkkal felgyújtottunk.

Szerdán északamerikai repülőgépek erős felhőzet védelmében berepültek Németország északnyugati része fölé, légvédelmi erők szétszórták és megakadályozták az összpontosított támadás végrehajtásában, így az ellenség célzás nélkül dobott repesz- és gyújtóbombákat több helységre. 28 repülőgépet, köztük 21 nehézbombázót lelőtünk.

Az ellenség négy repülőgépet veszített a megszállott nyugati területek felett. Szerdán az esti órákban néhány ellenséges gép zavaró berepülést hajtott végre a Rajnavidék fölé. Gyors német harci repülőgépek a csütörtökre virradó éjszaka bombákat dobtak Nastbournera. (MTI)

Eredményes volt a német tisztogató a Balkánon

Berlin, december 23. (Német TI) A foglyok egyhangú vallomása szerint a kommunista bandák csak december 17-én 650 halottat veszítettek horvát területen. A következetesen végrehajtott német tisztogató vállalkozás a még meglévő néhány kommunista bandát apró, független csoportokra bontja fel és ezzel meghiusítja az angolok által támogatott Tito menekülését. Szerbiában és görög területeken a bandatevékenység már csaknem teljesen megszűnt, a még fellépő bandákra biztos pusztulás vár. (MTI)

Szofia, december 23. (MTI) A várnai rendőrség a helyőrség közreműködésével Várnában és környékén reggeltől estig tartó nagyüzabású razzia rendezett s nagyszámú gyanús elemet fogtak el.

Orosz ejtőernyősök élénk tevékenysége a balti államokban

Helsinki, december 23. (MTI) Az Uusi Suomi stockholmi tudósítója szerint a balti államokban igen megélénkült az orosz légitvékenység. — Mindhárom balti államban ejtőernyős orosz katonák kezdtek meg működésüket. Ezenkívül az orosz repü-

Karácsonyra óra, ekszer, disztárgy, modern ekszer: HORA ENDRE

Kossuth-u. 2. Ekszerkészítés, alakítás, szakszerű javítás saját műhelyemben. Tel. 34-59. Rózsa virágcsarnokkal szembe

lőgépekről többmillió röplapot szórta le az egyik város felett. Az egyik riga orosz templom-

Ma rádióbeszédet mond a pápa

XII. Pius pápa december 21-én délelőtt a vatikáni rádióállomás útján szózatot fordult a világ népeire. A mai viszonyok között a magyar rádió nem áll módjában a Szentatya szózatát a Vatikánvárosból kábel útján közvetíteni. A posta és rádió azonban mégis mindent elkövet, hogy a rövidhullámon sugárzó vatikáni adóállomáson elhangzott pápai szózatot vevőkészülékkel felvegye, hanglemezekre rögzítse és a

magyar hallgatóságnak közvetítse. Amennyiben a légköri viszonyok kedveznek, a rádió eredeti műsor megváltoztatásával december 24-én 15 óra 05 perckor közvetíti a Szentatya szózatát. A közvetítést ugyanaznap 21 óra 40 perckor a rádió megismétli. Amennyiben a közvetítés műszaki okokból nem sikerül, a rádió a beszéd tartalmát nem sokkal az elhangzása után magyar nyelven ismerteti hallgatóival.

A munkaszolgálat segítségével küzdötte le Finnország a nehézségeket

Helsinki, december 23. (MTI) A karácsonyi ünnepek alkalmával Rity államelnök a sajtó útján üdvözölte a finn nemzet önkéntes munkaszolgálatot teljesítő tagjait. Az önkéntes munkaszolgálat teljesítményeket méltatva az államelnök megállapította, hogy enélkül a tevékenység nélkül Finnország aligha tudta volna leküzdeni azokat a nehézségeket, amelyeket az immár több év óta tartó háború okozott. Az önkéntes munkaszolgálatból az egész nemzet részt kért, mert az eszme szociális tartalmát mindenki megértette és

igyekezett fokozni az eredményeket.

Az üdvözlés végén Rity államelnök köszönetet mondott az önkéntes munkaszolgálat tagjainak, kifejezve azt a reményt, hogy a munkásságukkal az újévben is önkéntes munkára serkentik a nemzetet. A finn nemzetnek továbbra is közösen önkéntesen és határozottan kell szolgálni a harcban álló hazáért a végső győzelemig.

A karácsonyi ünnepeket Rity államelnök Helsinkiben tölti. — Hír szerint újév első napján nagyobb beszédet intéz a finn nemzethez a lesinki rádióban.

Anglia felelős a légi bombaháborúért és az elkövetkező megtorlásért

Berlin december 23. (Németi) „Több asszonyt és gyermeket kell megölni, mint az ellenség, ha védekezni akarunk”. — Baldwin volt brit miniszterelnöknek erre az alsházbán tett kijelentésére emlékeztetett csütörtökön Sündermann, a birodalmi kormány h. sajtófőnöke a külföldi újságírók fogadásán. Sündermann okmányokkal bizonyította, hogy egyedül Anglia a hűns a légháború kitörésében és fejleményében és hogy Anglia a felelős annak minden jövő következményéért, a várható megtorlásért is. Az, hogy Anglia volt a hájtörő a német polgári lakosság elleni légháború megindításánál, az most világosan kiderül a Chamberlain és Daladier 1939 november 17-én történt megbeszéléséről szóló, Franciaországban megírt jegyzőkönyvből. E jegyzőkönyv határozatait követően az angol bombázók először 1940 január 12-én bombáztak először német területeket. 1940 május 10-én történt az első nagyobb brit légitámadás. Ezeket a támadásokat az 1940. április 25-én német hivatalos intés ellenér végrehajtották.

Csak rövid kéthónapi hasz-

tanul várokozás után kikerülhetetlen köteleességévé vált a német légitámadások megadja a választ. A német léghaderő azonban még most is tartózkodott az ellenség módszerének lemásolásától és kizárólag katonai célpontokat bombázott. Tekintetbe az angol és amerikai megállapításokat, Sündermann nyomtatékkal szövegelt le, hogy a német léghaderő 1940 június 20. óta semmiféle léghadműveletet nem hajtott végre, amely nem állt volna közvetlen összeköttetésben a szárazföldön harcoló csapat hadműveleteivel. A békés falvakra való bombázás, mint azt 1940-ben tették, vagy a „szőnyegdobás” 1943-as mintájára, beletartozik az angol léghaderő taktikájába és kizárólag angol tálmány. Minthogy a harcoképes német férfiak mint katonák az arcovonalon vannak, a légitámadások áldozatai legnagyobb részben asszonyok és gyermekek, vannak olyan német városok, amelyekben az áldozatok 70 százaléka asszony és gyermek és csak 30 százaléka férfi. Az angol hadvezetés a múlt világháború éghökládja óta és ma újból százezer nem harcoló férfi, assz-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

szony és gyermek legyilkolásának vádjá alatt áll, — állapította meg Sündermann, aki megállapításait a következőkkel fejezte be:

— Kizárólag Anglia felelős a légi bombaháború kitöréséért és a fejlődéséért a polgári lakosság ellen és Angliának kell viselnie a következményeket mind az 1910-ben bekövetkezett, mind a jövőben várható megtorlásért éppen úgy, mint a történelem előtti felelősségért. (MTI)

JAVUL CHURCHILL ÁLLAPOTA

Lisszabon, december 23. Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti: Churchill miniszterelnök állapota a csütörtöki orvosi jelentés szerint tovább javult.

NEM ÜRITIK KI ISTNBULT

Istanbul, december 23. (TP) Ali Fuad Dzszebeşov közlekedésügyi miniszter kijelentette, hogy Istanbul kiürítése egyáltalán nem jön számításba.

KÁLLAY MIKLÓS NÉ A HADIGONDOZÓ SZÖVETSÉG NYIREGYHÁZI ÜNNEPSÉGÉN

Nyiregyháza, december 23. A Hadigondozó Szövetség szabócsi és nyiregyházi csoportjának főigazgatója elnök, vitéz Jákey Ferencné, a főispán felesége vezetésével bensőséges karácsonyi ünnepeket rendezett a nyiregyházi hadiözvegyek és árvák tiszteletére. Az ünnepségen megjelent dr. Kállay Miklós né, a miniszterelnök felesége is. Az ünnepélyen 35.000 pengő értékű segélyt osztanak ki 137 hadiözvegy és árva részére. (MTI)

A MAGYAR VALOGATOTT TORNÁSZCSAPAT HAZAÉRKEZETT FINNORSZÁGBÓL

Budapest, december 23. Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar válogatott tornászcsapat dr. Szukováthy Imre szövetségi elnök vezetésével csütörtökön délután a menetrend szerinti berlini gyorsvonattal hazakerkezett finnországi újáról. A magyar csapat Helsinkiből Königsbergig repülőgépen utazott. Az út hátralévő részét vasúton tették meg. A csapat minden tagja jó egészségben van.

MEGFULLADT A FÜSTBEN KÉT KISGYERMEK

Szolnok, december 23. Mészáros Antal és felesége szolnoki lakosok eltávoztak hazulról, magukra hagyva gyermekeiket, a hároméves Margitot és a kétéves Antalt Távozásuk előtt megrakták a kályhát, hogy a gyermekek ne fázzanak. Amikor hazatértek, látták, hogy a kályhában sűrű füst száll ki. Berohantak a lakásba, ahol az izzó kályhától tüzet fogott a menyegyzet és a lakást sűrű füst borította. A két gyermek a füstben megfulladt. (MTI)

Pompás Karácsonyi Emlékalbumot adott ki a Gazdák Biztosító Szövetkezete

Gyönyörű kiállításban, gazdag illusztrációs anyaggal mos jelent meg a Gazdák Biztosító Szövetkezete remekbekerült karácsonyi emlékalbuma. Az 1943. évi karácsonyi ajándékalbumot Kápolnás Ödön igazgató és Halácsy Dezső sajtóelőd, felelős szerkesztő állította össze nagy hozzáértéssel és finom ízléssel. A karácsonyi üdvözlőletet Vay László báró m. kir. titkos tanácsos, felsőházi tag a Gazdák Biztosító Szövetkezete ügyvezető elnöke írta. A továbbiakban dr. Madarász István kassai rk. megyés püspök és dr. Ravasz László református püspök karácsonyi cikkei emelik az album értékét. Hangy Sándor, az országshírű kiváló költőtől „Karácsonyi imádság” című gyönyörű versét közli az album, amelyben a biztosítás és szövetkezés tárgyköréből még számos értékes és nívós cikk olvasható.

A háborús nehézségek, valamint az anyagbeszerzési gondok és a szil-

gorú anyaggyártás ellenére sem sajnálta a Gazdák Biztosító Szövetkezete a költségeket és fáradságot, hogy az intézel nevéhez méltó emlékalbumot tudjon barátainak és üzletfeleinek asztalára tenni karácsonyi megemlékezés címén. Ez az ünnepi kiadvány a szövetkezetnek minden eddigi kiadványánál lényegesen nagyobb terjedelemben, a kivitelnél súlyi helyezésnek arra is, hogy minél színesebbé és változatosabbá tegyék. Az emlékalbum 50 különböző díszes keretbe foglalt cíket, 148 képet, 11 színes műmellékletet és három színes térképet közöl. — Bátran megállapíthatjuk, hogy a magyar biztosítási életben, sőt külföldön is, még a békeidőben sem jelenik meg ehhez hasonló, művészi kiállítású kiadvány, mely maradéktalanul tükröket nyújt a Gazdák Biztosító Szövetkezetének nagyszabású munkájáról.

A kultuszminiszter elismerése a vidéki színházak munkájáról

„Vidéki városaink színházai helyenként olyan gazdag és magasszínvonalú programot valósítanak meg, amely a fővárosba is beillenek”

Budapest, december 23. Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter Budapest I. hullámhosszán a magyar rádióban csütörtökön este 19.30 órakor „Déryné és a vidéki színház” címen a következő előadást tartotta:

— Ma 150 éve, 1792. december 23-án született a Jászág nagy magyar földjén a magyar színészet egyik legnagyobb büszkesége és hűséges munkása: DérynéSzéppataki Róza. Amikor a mai napon a 150 évvel ezelőtt született Déryné emléket hálás kegyelettel újra felelevenítjük, önkéntelenül a vidéki színészet fontos kérdéseire terelődik figyelmünk. A színházat nem pótolja a mozi, mind a kettőnek más a rendeltetése. A film még fejlődőben van és ezért korántsem végezhet meg olyan kulturális, építőmunkát, mint a színház. Azért is tartom olyan fontosnak, hogy a vidéki közönség magasszínvonalú színházi esteket élvezhessen. Pártolunk kell tehát azokat a vidéki színházakat és színházgázgatókat, akik komoly színvonalú előadásokat nyújtanak és kultúrrelmet teremtenek. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy nemcsak a fővárosban lüktet eleven kulturális élet, hanem a négy egyetemi városunkon: Kolozsváron, Debrecenen, Pécsen és Szegeden kívül a többi városainkban is komoly szellemi élet virágozik, értékes munkát végző irodalmi társaságokkal, és a színház szolgálja a magyar kultúra ügyét. Vidéki városaink színházgázgatói helyenként olyan gazdag és magasszínvonalú programot valósítanak meg, amely a fővárosba is beillenek, sőt merem állítani, hogy van olyan vidéki színház, amely játékaiban és cselekvésében némelyik fővárosi színházat is túlszárnyalja. A vidéki színház működése azért is igen fontos és azért kellett nemcsak szórakozást nyújtó műsorról gondoskodni, mert a szintársulat több helyen nemcsak a szomszédos vidéki városainkban, hanem a magyar falvak látogatója, tehát mélyreható befolyása van népünk kultúrájának és erkölcsének kialakulására. De a vidéki színházak lüktető élete és fejlődése színésznevelésünk szempontjából is igen fontos. A magyar színházokat elsősorban a magyar kérdések ábrázolására építették, ne nyuljunk tehát

olyan mohón külföldi színpadi értékek után, támogassuk azokat az írói tollakat, amelyek a magyar színpadokon magyar kérdéseket akarnak elsősorban ábrázolni. Itt kínálkozik a kitűnő munkatér vidéki színészeink számára. A vidéki színház ne legyen függvénye a főváros színjátszásának. Mi új feladatok megoldását, új szellemi szolgálatok teljesítését várjuk a vidéki színésztől, melynek módja van a magyar múlt emlékeivel s a magyar életkérdéseivel közvetlenebb kapcsolat tartani. Legyen áldott és örökké példamutató Déryné nemese emléke és az a kor, amely a világrengető deszkákon örökös otthont adott a magyar léleknek és magyar szellemnek.

ROOSEVELT NEM NYILATKOZOTT, HOGY ÚJBÓL PÁLYÁZIK-E AZ ELNÖKSÉGRE

Zürich, december 23. (MTI) Mint Washingtonból jelentik: Frank C. Walker, a demokrata párt országos bizottságának elnöke Roosevelt elnökkel volt ebéden. Utána kijelentette, hogy az elnök még nem döntött arról, jelölteti-e magát negyedszer az elnökségre.

Csokonai Színház

Tel.: 25-45. Igazgató: B. Ungvári István. Előadások d. u. fél 4 este fél 7 órakor

December 24-én délután 3 órakor:

Mátyás király aranyszörű bábnya
gyermekelőadás, mérsékelt helyárakkal.
Karácsony két napján hat előadás.

Vágszínház

MA ELŐADÁSOKAT NEM TARTUNK!
PÉNNTÁR ZÁRVA!
Karácsony mindkét napján és a következő napokon:

Sári bíró
a levidámabb magyar film

Kirendeltség

BUDAPEST, V., NADOR-UTCA 32. SZÁM.
Telefonszám: 123-719.

AGRIKULTURA

KERESKEDELMI RT. GALONASZTALYA
Telefonszám: 16-04. 14-03.

Táviratelm: Agrikultura.
DEBRECEN, SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM, I. EMELET

Hapák fényképész ünnep mindkét napján nyitva.

Kedden nyitják meg a szófiai magyar intézetet

Szófia, december 23. (MTI) Jungert Arnóthy Mihály szófiai magyar követ megbeszélte csütörtökön a közoktatásügyi miniszterrel a szófiai egyetem magyar intézet megnyitásának részleteit. A megnyitó ünnepség december 28-án, délután 5 órakor lesz az egyetem épületében.

Az üzleti záróra új rendje

Az új záróra-rendelet részletes ismertetése

A tegnapi napon jelent meg a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendelete a nyílt árusítási üzletek nyitási és zárási idejének újabb szabályozásáról. A debreceni kereskedelmi és iparkamara a rendelet végrehajtásával kapcsolatban az alábbi tájékoztatást nyújtja az érdekeltek kereskedőknek és iparosoknak.

A rendeletben foglaltak ismertetése előtt szükségesnek látszik annak megállapítása, hogy a törvényes rendelkezések szempontjából nyílt árusítási üzlet minden olyan helyiség, amely a közönség számára vásárlás céljából nyitva áll és amelyben a vásárlót árát a vevőnek átadják vagy lakására küldik. Az ilyen helyiség nyílt árusítási üzlet abban az esetben is, ha ajtaja nem az utcára nyílik, hanem a kapu aljában, az udvarban, vagy az emeleten van elhelyezve és pedig még akkor is, ha az árusítás mellett egyéb célra, pl. lakásul, vagy műhelyül is szolgál. Ha az árusításra berendezett üzlethelyiség az árusításon felül lakás vagy műhely céljára is szolgál, az üzlethelyiségnek a zárórán túl zárvatartását nem lehet ugyan kívánni, de az árusításnak a zárvatartásra megszabott időben az ilyen üzlethelyiségeknek is szünetelni kell. Nem tekinthető nyílt árusítási üzletnek az olyan helyiség, amelyben anélkül, hogy az üzlet árusításra is be volna rendezve, kizárólag anyagmegmunkálással és megrendelésre készített áruknak átadásával foglalkoznak (pl. műhelyek, fényképészeti műtermek stb.).

A most megjelent új rendelet a nyílt árusítási üzleteket tulajdonképpen két csoportra osztja. Az első csoportba tartoznak azok a nyílt árusítási üzletek, amelyek kizárólag vagy túlnyomóan élelmiszer, tüzelőanyag, vagy élővirág árusítására vannak berendezve, a második csoportba pedig minden egyéb nyílt árusítási üzlet.

Az első csoportba tartozó kizárólag vagy túlnyomóan élelmiszer, tüzelőanyag, vagy élővirág árusítására berendezett üzletek továbbra is a polgármesteri határozattal megállapított

eddiggi rend szerint nyitnak és zárnak. Ezekre az üzletekre nézve a megjelent rendelet csak azt a kötelezettséget írja elő, hogy az élelmiszer és tüzelőanyag árusítására berendezett üzleteket legalább reggel kilenc órától az eddiggi rend szerint megállapított nyitvatartási idő végéig — a megszabott déli ebédszünet betartásával — nyitva kell tartani. Ezenkívül kimondja a rendelet azt is, hogy a kizárólag túlnyomóan élelmiszer árusítására berendezett üzletekben abban az időben, amikor csak ilyen üzletet szabad nyitvatartani, kizáróan élelmiszert szabad árusítani.

A rendelet a másik csoportba tartozó egyéb nyílt árusítási üzleteknél a november hó 1-től április hó 30-ig terjedő időszakban az egész hétfői napra kiterjedő zárvatartást vezet be, a többi napokra pedig úgy rendelkezik, hogy a szóbanlévő üzleteket 9 óra előtt kinyitni és délután 4 órán túl, szombaton este 7 órán túl nyitvatartani nem szabad. Abban az esetben, ha hétfőn országos vagy helyi kirakóvásárt tartanak, ezeket a nyílt árusítási üzleteket hétfő helyett a vásár befejezését követő köznapon kell egész napon át zárva tartani.

A hétfői zárvatartás kötelezettsége nem terjed ki azokra a nyílt árusítási üzletekre, amelyekben kizáróan továbbárusítók részére szolgáltatnak ki árát. Ezeknek az üzleteknek nyitása és zárása tekintetében továbbra is a hatálybanlévő rendelkezések irányadók. Azokban a nyílt árusítási üzletekben, amelyekben mind továbbárusítók mind pedig fogyasztók részére szolgáltatnak ki árát, hétfőn fogyasztókat kiszolgálni nem szabad.

A második csoportba tartozó nyílt árusítási üzletek közül azok az üzletek, amelyekben bármilyen textilanyagot, ideértve a kész ruhát, divatárut, kesztyűt, kármű- és rövidruát, kalapot (férfi vagy női) illetve papkát, cipőt, esernyőt, papírt és írószert, vasárut, edényt, háztartási cikket és festéket, üveget és porcellánt valamint villamoságit és villanyüzemelési cikket árusítanak, a rendeletben délelőtt 9 órától délután 4 óráig megszabott időtartam alatt egyhuzamban kötelezően nyitvatartandók. Ugyanez a rendelkezés vonatkozik az áruházakra, vegyeskereskedésekre és drogeriákra is. Nem terjed ki azonban ennek a rendelkezésnek a hatálya a kizáróan továbbárusítók részére forgalmazó nagykereskedésekre.

Az egyhuzamban nyitvatartás kötelezettsége nem vonatkozik azokra a nyílt árusítási üzletekre, amelyeket az üzlettulajdonos bevonulása, betegsége, valamely családi esemény, vagy más elháríthatatlan akadály miatt tartanak zárva. A zárvatartás kezdő időpontját, okát, valamint az üzlet-

helyiség újból megnyitásának időpontját az elsőfokú iparhatóság ajánlott levélben azonnal be kell jelenteni. Ezenkívül a zárvatartást okozó üzlethelyiség ajtaján szembetűnően fel kell tüntetni.

Nem érinti a most megjelent rendelet azokat az üzleteket, amelyek nem tartoznak a nyílt árusítási üzletek fogalma alá. Az eddigi rend szerint tarthatók továbbra is nyitva tehát a kizárólagosan pálinkamérések és bortermelési kísérések, kávémérők, tejivócsarnokok és kifőzések, fodrász, kozmetikus, manikűr és pelekűrüzletek, továbbá a kizárólag árukra vagy munkára való megrendelés gyűjtésével foglalkozó vállalatok (pl. kelmefestő, ruhatisztító gyűjtő üzletet, üzemközi irodák stb.) beraktározási vállalatok, fuvarleveleket felhívizsgáló irodák, hirdetési vállalatok, hitelintézetek és hitelbővítő irodák, inkasszóirodák, menetjegyi irodák, pénzkölcsönkövetítő ügynökségek és a szabadalmakat értékező vállalatok helyiségei.

A rendelet december 27-én lép hatályba s így a karácsonyt követő hétfőtől kezdődően a nyitvatartási üzletek a fent ismertetett nyitási és zárási rendet kötelezően betartani.

HÁROMHÓNAPI FOGHÁZ-BÜNTETÉSRE ÍTELTEK EGY FIATAL BETÖRŐT

Bokor Ernő debreceni szerelőtanuló tegnap lopás büntetével vádolva került a törvényszéken Trásy András tanácselnök, büntető egyesbíró elé. A királyi ügyészség Bokor ellen azért emelt vádat, mert hetekkel ezelőtt alkules segítségével behatolt Lukács Sándor Széchenyi-utcai papkereskedő irodájába és ott a fiók felcsiszolása után 14.40 pengőt elloplott. Bokor Ernő a főtörvényszéken beismerte a lopás elkövetését, miután a törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és jogerősen háromhónapi fogházbüntetésre ítélté.

HŐSI HALÁLT HALT FIA MELLÉ TEMETTÉK A SCAPAFLEVI HŐST

Potzdamm, december 23. (Német TI) Reuter tengernagyot, a scapaflewi hőst csütörtökön temették el a posdami temetőben hősi halott fia mellé.

KARÁCSONYFA ÜNNEPÉLY A „BR. VAY LÁSZLÓNÉ SZERETET OTTHONBAN”

A keresztyén szeretet és gondoskodás igen sok szép és értékes ajándékkal kereste fel tegnap azokat az elaggott és gondozásra szoruló úrnőket, akiket a Magyar Vöröskereszt kebelébe tartozó „br. Vay Lászlóné Szeretet Otthon” fogad magába. Ezen a karácsonyi ünnepélyen megjelentek azoknak a női szervezeteknek képviselő tagjai is, amelyek szeretetadományokkal ellátták az Otthon ápolóit. De kaptak lelki ajándékokat is az Otthon lakói.

Ugy a református, mint a róm. katolikus egyház képviselőitől szövegezték a krisztusi szeretet bizonyágát. Először a reformátusok éneke zengett és szólott Dusicza Ferenc lelkipásztor, majd a „Mennyből az angyal...” elhangzása után Dr. Bánáss László püspök plébános beszélt a szeretet ünnepéről.

Az Otthon lakói nevében Molnár Jánosné, az Otthon gondnoknője mondott hálás köszönetet a jötevéknél.

Dívatos relikviák, börtárcák, bőrkesztyűk, csipőszorítók, melltartók, egészségügyi cikkek. Gyógyhaskőlok mérték után is

Bőr István Ferenc József-ut 20 (Városháza épüle)

Tizenöthónapi börtönre ítétek árdragításért egy téglavetői szatócsot

A debreceni törvényszék dr. Fővenyessy-tanácsa csütörtökön foglalkozott Varga Károly téglavetői szatócs ügyével, aki ellen a királyi ügyészség árdragító visszaélés büntetése miatt emelt vádat, mert a vádirat szerint üzletében húzamosabb időn keresztül a maximális áron felül adta a lisztet, cukrot, burgonyát, kenyeret és zsírt.

A főtörvényszék során Varga Károly tagadta bűnösségét. Közben az is megállapítást nyert, hogy nem volt kijelölt lisztkereskedő. A tanácselnök kérdésére kijelentette, hogy a téglavető szegényektől összevásárolta a kenyér- és lisztjeve-

ket és ezt más kereskedőnél beváltotta s ezen az úton jutott liszthez.

Varga Károly tagadásával szemben közel 20 kihallgatott tanu igazolta, hogy a zsír kilójáért 8-10 pengőt, a kenyérlisztért 2-2.50, a nulláslisztért 3-3.50, a cukorért 4 pengőt, a burgonyáért pedig 40-50 pengőt kért kilogrammonként.

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék úzsoratanácsa Varga Károlyt egyrendbeli folytatólagosan elkövetett árdragító visszaélés büntetésében mondta ki bűnösnek és egyévi és 3 hónapi börtönbüntetésre ítélté. Az ítélet jogerős.

Január 1-től 40 százalékkal felemelik a petróleumfejadagot

Budapest, december 23. MTI jelenti: Az iparügyi miniszter az egyes községekben és városokban a fogyasztók részére kiszolgáltató petróleum menny-

nyiségét 1944 január 1-től kezdődően az eddigi kiszolgáltató mennyiség 40 százalékaival felemelte.

Az alvilág ámokfutó Csibijét halálra ítélte a statáriális bíróság

Budapest, december 23. A rögtönféső bíróság csütörtökön hozott ítéletet annak a két suhancnak ügyében, akik december 18-án a Szent István-kórház előtt mint két ámokfutó zsekkést rántva, minden ok nélkül békésen haladó embereket támadott meg és szúrkált össze. Az egyik szúrás Németh Lajost érte, éjfél után egy órakor súlyos sérülésebe belehalt. A két suhanc: Révész erenc vasesztérgályossegéd és O. János lakatossegéd ezután minden ok nélkül fejbavágta Kókai Istvánt, majd nyitott zsebkéssel rohanva, az Ollói-úton Gilicz Mihály és Miskolci Béla fővárosi altiszteket is megüldöztek. Giliczét azóta is kórházban ápolják.

Révész itasságával védekezett, majd előadta, hogy a 42-es villamosról leszállva, egy társaság közepébe kerültek, akik nekiesetek, földre teperték és összerugdosták. O zsebkést rántott és csak hadonászott vele, nem akart senkit megszünti. Elmondotta, hogy az alvilágban Csibi-nek hívják, fővezérszerepet játszott, még indulójuk is volt, melynek refrénje így hangzott: „Csibi a vezérünk, senkiöl se félünk!”

O. János is azzal védekezett, hogy ittas volt.

A bíróság kihallgatta a sértetteket, majd a tanukat, akik terhelő vallomást tettek. Gilicz Mihálynak a kórházi ágyon tett vallomása szerint a vádlottak őt is ok nélkül támadták meg.

Szabó Zoltán ügyész külvárosi rémdramánck nevezte a történetet. A legszigorúbb büntetés kiszabását kérte.

A bíróság mindkét vádlottat bűnösnek mondta ki az elkövetés idején elkövetett szándékos emberölés büntetésében és ezért Révészt halálra, a fiatalokú O. Jánost pedig 15 évi fegyházra ítélté.

A bíróság ezután kegyelmi tanácsra alkult át.

FARKASCSDÁK GARAZDALKODÁSA BULGÁRIÁBAN

Szófia, december 23. (MTI) General Tosevo falu környékén farkascsdák kószáltak és több juhnyáját megtámadták.

Városi Takarékos és Hitelintézet Részvénytársaság Debrecenben.

Foglalkozik a bank és takarékpénztári üzlet minden ágával

Saját tőke 2.822.000 P

Külön osztály: ZÁLOGHÁZ.

Karácsonyra

női és férfi dívatárak, nyakkendők, pulloverek, retkűlök, ernyők, szövetek nagy választékba

Nagy Lászlónál Piac-utca 44 sz.

Alföldi Takarékpénztár

új székháza Debrecenben, mint a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete

ALAPITTATOTT 1872.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Ajánlja áruárak-tárát (Pesti-utca 2. szám) és téglagyára elsőrendű gyártmányait.

Debreceni Első Takarékpénztár

Alapítva: 1846.

Foglalkozik a takarékpénztári banküzlet minden ágával.

Óriási tömegek hallgatják mindenütt a debreceni szabadegyetem vidéki előadásait

December közepén megkezdődtek mindenfelé a debreceni szabadegyetem előadásai. A közönség mindenfelé a legnagyobb érdeklődéssel várja a debreceni egyetemi tanárok előadásait a magyarság tudomány kérdéseiről. A vármegyék főispánjai, a városok polgármesterei mind a legnagyobb készséggel sietnek segítségére a rendezőbizottságnak. Az első előadások alkalmából meleg megnyitó beszédek hangzóttak el, amelyben az egyetemi előadások fontosságát hangsúlyozták.

Beregszászon Dr. Szabó István, egyetemi nemrégiben kinevezett történettudományok tanára „A középkori magyar település története” c. előadást tartotta meg. Dr. Tankó Béla egyetemi ny. i. tanár a magyar önkormányzatok c. előadásában reámutatott a magyar jellem nagy értékeire, eszenyhitésére, a magyar ember lelét az aranyhoz hasonlította, kifejezésre juttatta azonban azt az óha-

ját, hogy legyen a magyar jellem inkább gyémánt, legyen olyan kemény és szilárd. Ezt mondta el egyetemi tanárunk bölcsésztanára Nagyszőlősi, Beregszászon és Munkács. Dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár professzorának előadása, amelyben a háborús börtöntalmak és elhárításukat ismertette Ungváron a Mep helyiségében, nyitotta meg az ungvári előadássorozatot. Dr. Papp István egyetemi m. tanár Finnországról tartott előadást Huszton és Máramaroszigeten Reámutatott mind a két helyütt megtartott előadásában a finnek értékes faji sajátosságaira, Máramaroszigeten pedig a hormonokról tartott előadást.

Nagy érdeklődést keltett a debreceni szabadegyetemi előadás Arany János szülővárosában Nagyszalontán is, ahol Dr. Szabó Árpád egyetemi ny. rk. tanár adott elő a görög tragédiáról.

Megható karácsonyi ünnepség a Tűzharcos Szövetségben

34 tűzharcos és azok 140 családtagja részesült segítségben

Hangulatos és kedves ünnepség keretében adták át tegnap délután a szegénysorsú tűzharcosok részére a Tűzharcos Szövetség jelentős adományait.

A karácsonyi felségélyezési ünnepségen jelen voltak a Debrecenben aköz összes tűzharcos vezetőférfiak. Itt látnak többek között vitéz Szegedy Gyula Világítási vállalat igazgatóját, vitéz dr. Besseney Lajos ny. ankarilletti főigazgatót, Debreceni fenn nyug. igazgatót, Kovács József járásbírói igazgatót, dr. Karsay Endre ügyvédet és sok más helybeli alkalosságot.

A Himnusz elneklése után Sipos Károly nyilatkoztatott lelképítő tartott gondolatokban gazdag ünnepi beszédet, aki maga is tűzharcos.

A karácsony a szeretet ünnepe — mondotta. — Az ember érzi mit kapott Istentől és maga is adni akar embertársainak. A karácsony a család ünnepe is, mely egybegyűjti az embereket. A Tűzharcos Szövetség is egy nagy család, mely a legszebben ápolja a közösségi érzést.

Beszéde végén annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a legna-

gyobb közösség a nemzet is olyan áldozatokkal fogjon össze, mint a Tűzharcos Szövetség.

Sipos Károly református lelképítő meleghangú üdvözlő beszéde után Diószeghy Dezső ezredes köszöntö meg a szövetség tagjainak fáradozását, mellyel hozzájárultak a gyűjtés sikeréhez, majd megemlékezett Sarkady Sándor HÉV főintézőről, aki a Tűzharcos Szövetségben tíz éven keresztül vezetett a felségélyezések ügyét és aki most igen súlyos betegsége miatt nem tudott megjelenni az ünnepségen. Kérte az Istent, minél előbb gyógyítsa fel.

Diószeghy Dezső ezredes nagyhatású beszéde után egy szegénysorsú tűzharcos vitéz hájás szavakkal mondott köszönetet az összes felségélyezett nevében az adományokért.

A felségélyezés érdekessége, hogy Szűcs Károly tűzharcos tag, aki ezélt évéig a felségélyezett közt szerepelt, most anyagi körülményeinek megváltozásával ötven pengőt adományozott szegénysorsú bajtársainak számára.

Értékesülünk szerint 34 tűzharcos és azok 140 családtagja részesült

adományban. 1727 pengő összegben. Néhai Papp Ferenc tűzharcos özvegye, kinek ura hősi halált halt a mostani világháborúban, külön száz pengő adományban részesült.

eg kell emlékeznünk még Novák Gyurka és Varga Márton jólelti bizottsági vezetőkről, akik fáradozó munkával vezették a karácsonyi felségélyezést.

A Szózat fejezte be a nagykerü karácsonyi ünnepélyt.

Liszt elszámolás

Tekintettel a malmok évvégi leltározására a pékek december 27-én hétfőn, a lisztárússal is foglalkozó kereskedők december 29. szombat helyett december hó 28-án kedden számolhatnak el és igényelhetik listet.

Külön felhívom a pékek és kereskedők figyelmét arra, hogy a kiutalt listet a malomból hétfőn és kedden délelőtt, délután okvetlen vegyék át, mert a malmok december 29-től listet nem szolgáltatnak ki. POLGARMESTER.

PETROLEUM ELSZAMOLÁS.

Felhívom a petróleum kereskedők figyelmét arra, hogy a december hóban kiadott petróleumról december 30-án csütörtökön és december 31-én pénteken délelőtt számolhatnak el.

Minden petróleum kereskedő elszámolás alkalmával külön papíron jelentse be a december 31-én meglevő petróleum készletét. POLGARMESTER.

BÁRCZAY ÁLLAMTITKÁR ÜZENETET INTÉZ A GAZDÁRSÁGI TÁRSADALOMHOZ

Budapest, december 23. MTI jelenti Bárczay János földművelésügyi államtitkár december 26-án, karácsony másodnapján, délután 3 órakor a „Gazda karácsonya” műsorszám keretében karácsonyi üzenetet intéz Magyarország gazdasági társadalomhoz.

Karácsonyi ünnepély a dohánygyárban

A Dohánygyári Dal- és Sportegyesület kebelében alakult Bajtársi Szolgálat szerdán délután 4 órakor tartott ünnepség keretében ajándékozta meg a katonai szolgálatot teljesítő dohánygyári alkalmazottak hozzátartozóit.

Az ezalkalomra izlélesen feldíszített étkezőtermet, melynek főhelyét a kiválóított hatalmas karácsonyfa díszítette, Barczikay Béla igazgatóval az élén zsűfőlély megtöltötték a tisztviselők, és munkások hozzátartozóikkal.

Sipos Károly ref. lelkész megható imája után P. Kiss Szaléz ferencrendi szerzetes tartotta meg lelkes ünnepi beszédét hangoztatva, hogy a mai vérzivataros időben nem hittet, nem elmékléssel kell karácsonyi ünnepeket ünnekel, hanem elsősorban szeretettel, hogy az lángragyútsón bennünket s ennek meletét érezzék távollévő honvédeink is. és adjunk háát az Istennek, hogy hazánkban épek a templomok, épek házaink és van hol karácsonyi ünnepet tartanunk.

Lipp Edith mély átérzéssel adott elő egy Mécs verset, Lipp Évike pedig bájos közvetlenséggel szavalt Móra Ferenc egy karácsonyi versét. Tarr Lajos közvetlenhangú felolvasása és a Dalárda két énekszáma egészítette ki a műsort. Ezután került sor az ajándékok kiosztására, majd a Himnusz elneklésével végetért a megható ünnepély, melynek gördfülékény rendezése Barta István agilitását dicséri.

Ajándéknak! szövetet, nyakkendőt, kötöttáru, női bluzt, gyermekruhát, férfi inget, zoknit Gulyás István Ferenc József-ut 56.

A kislembert számára legbiztosabb pénzbefektetés a buzakötvény

December 20-án kezdődött és 1944 január 31-én ér véget a Magyar Kincstár 3 százalékkal kamatozó örfelcsönnes kölcsönének — a buzakötvények — jegyzése. Azért nevezik ezt a kölcsönt a magyar föld legjellegzetesebb és leghíresebb terményéről, a búzáról, mert az egyes kötvények névértékét kétféle egységben: pengőben és búzában állapították meg. Ez a körülmény főleg a kislembert számára fontos, hiszen leginkább a kis pénzzel rendelkezők szoktak leglátékózatlanabbak lenni, hogy miként tudják megakartott pénzüket jól befektetni.

A most kibocsátásra kerülő buzakötvények összege 200 millió pengő, illetve ötmillió métermázsza búza, tehát a búzának 40 pengős mázsánkénti árárt vették alapul. A kötvények évente 3 százalékos kamatoznak és 25 év leforgása alatt — 1969 február 1-ig — sorsolás útján kerülnek visszafizetésre — oly módon azonban, hogy a pengő ellenértékét mindig a búza mindenkori ára alapján számítják ki. Ha tehát a kamatszélvény esedékességkor, vagy a sorsolás alkalmával a búza jegyzése a 40 pengőt meghaladná, a kifizetés összeg ehhez a magasabb árhoz igazodik. Ezzel szemben lefelé a kötvény birtokosát semmiféle rizikó nem terheli, mert a beváltási összeg a 40 pengő árfolyammal alacsonyabb akkor sem lehet, ha esetleg a búza ára 40 pengő alá esne. Fontos megemlíteni is, hogy a kötvények névértékben, még pedig a legkülönbözőbb értékekben, tehát 200 pengős (5 mázsa búza), 400 pengős (10 mázsa búza), 1000 pengős (25 mázsa) és 4000 pengős (100 mázsa) címletekben kerülnek forgalomba, tehát mindenki kiválaszthatja azt az értéket, amely vagyoni viszonyainak megfelelő. Minél a kötvények bemutatásra szólnak és azokat a budapesti értéktőzsdén jegyezni fogják, mód lesz arra is, hogy szükség esetén eladhas sa jegyzett értékét az, aki idközben esetleg megszorul és pénzre lesz szüksége. De alkalmasak lesznek a kötvények arra is, hogy üzemeltetők és hána'pénzül elfogadtassanak, továbbá, hogy azokban gyámoltak és gondnokoltak pénzt is elhelyezték.

A buzakötvény minden nagyobb pénzintézetnél, szövetkezetnél, postahivatalnál jegyezhető. Ajánlatos a jegyzés mielőbbi elintézése, mert a kincstár fenntartja a jogot arra, hogy túljegyzés esetén a jegyzéseket aránylagosan csökkenthesse.

„SZERESSÜK EGYMÁST” szegény gyermekeket felruházó asztaltársaság 1700 pengőt adott karácsonyi felruházásra

A „Szeressük egymást” szegénygyermekeket felruházó asztaltársaság már tíz esztendeje működik és végzi a maga felemelően szép munkáját. A múlt évekhez hasonlóan az idén is megrendezte karácsonyi segélyakcióját. Tekintettel arra, hogy az anyag beszerzése ma nagy nehézségekbe ütközik, ezért a vezetőség úgy határozott, hogy pénzámogást nyújt.

Az ünnepség tegnap délután öt órai kezdettel folyt le a Gambrius vendéglőben. Csöcsits Lajos elnök beszédében meleg szeretettel köszöntötte a megjelent 26 szegénysorsú családot, majd méltatta az asztaltársaság 11 évi munkáját.

Célunk mindig a szeretet volt — mondotta — igyekszünk megvalósítani Krisztus Urunknak szeretetéről szóló parancsolatát.

Ezután arról beszélt, hogy a befolyt pénzüsszeget az asztaltársaság tarátainak billiárdversenyéből befolyt bevétel is szaporította.

Csöcsits Lajos megnyitó beszéde után vitéz Szabó Endre református lelképítő ünnepi beszéde következett. Mint hajótöröttek az élet ten geréről, úgy jöttek ide — mondotta vitéz Szabó Endre. — Amit adunk szeretetből adjuk és ez a szeretet önmagából indul ki. Isten gazdag ál-

dását kívánom és kérem az asztaltársaság tagjaira és családjaira — fejezte be nagyhatású beszédét vitéz Szabó Endre.

Ezután Csöcsits Lajos és Kiss Ferenc titkár kiosztották az adományokat; az egyes iskolák tanítóit által jól ismert és kijelölt alábbi szegény gyermekeknek.

Kossuth-utcai iskolakörzet: Galgóczi Gábor Beresényi-u. 30. Csobai Lajos Burgondia-u. 6. Tóth János Csillag-u. 59. Száldobágyi Sándor Beresényi-u. 16. Labbant István Baross-utca 10. László István Baranyi-u. 22.

Vigkedvü Mihály-utcai iskolakörzet: Hatvani István Hajnal-u. 2. Szabó Katalin Vágóhíd-u. 1. Tenk József Varga-u. 32. Balogh Éva és Gönczi Edj Hajnal-u. 2.

Ispolányi ref. népiskola: Húso László Tegez-u. 8. Szabó Sándor Széchenyi-u. 42. Horváth István 2. honv. h. e. utca 52. Szabad Margit Széchenyi-u. 1. Tarr Lajos Arany János-u. 56.

Debreceni róm. kat. iskola: Tenkei Iona, Nagy Zoltán, Karalyos Kornél, Vallach Károly, Habucy József.

Tanyai iskola: Harsányi Jánosné, Harsányi Imréné, Kriály József, Buzás Jánosné, Erdei Péter.

Karácsonyi ünnepeket kellemes lesz ha zenét visz lakásába SZENDRŐ SÁNDOR

zongora-, gramofon-, rádió-, hangszerárú- és zeneműkereskedéséből, BATHYÁNYI-U. 22. SZ. — Gramofonlemez nagy választékban. Lemezvásárlásnál anyag bevolgaltatását kérem. Telefon 31-29. Alapítva 1876.

IRÓGÉP sokszorosítás -- leírás -- kölcsönzés BORY IRÓGÉPVÁLLALATNÁL Tel. 20-51.



Magyar Általános Hitelbank

Alapítva 1867-ben. debreceni fiókja Telefonsz.: 23-70

Alaptőke és alapok cca 70 millió pengő.

A DEBRECENI HAJLITOTT BUTORGYÁR ÉS FAKERESKEDELMI RT.

GYÁR: Debrecen, Nagyvárad-sz. 31. Telefonszám: 12-75.

FÜZIFA-OSZTÁLY: Salétrom-u. 5. Telefonszám: 21-56.

BUTOR-OSZTÁLY: Ferenc József-út 32. Telefonszám: 23-41.

BUDAPESTI LERAKAT: V., Báthory-u. 1. Telefonszám: 111 700.

A MAGYAR ÁLTALANOS HITELBANK ERDEKELTSÉGE.

EGYESÜLT KEFEGYÁRAKRI. Debrecen

A MAGYAR ÁLTALANOS HITELBANK ERDEKELTSÉGE.

A fékező a vonat elé csuszott, amely levágta lábfejét

Súlyos szerencsétlenség történt a debreceni nagyállomáson. Hosszú Sándor 21 éves MÁV órabéres vonatfékező tolatás közben két kocsit szét akart kapcsolni. Közben a sikos pályatesten megcsuszott és a vonat alá esett. A kocsik kerekai ballába fejték ősszerencsétlank. Hosszú Sándort munkatársai

reszesítették elsősegélyben, majd kihívták a mentőket, akik kiszállították a sebészeti klinikára. Itt nyomban műtétet hajtottak végre rajta. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A szerencsétlenséggel kapcsolatban a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Szeget nyelt

a rendőrség fogdájában egy fiatalokru to'va]

Néhány nappal ezelőtt a debreceni rendőrség őrizetbe vett egy fiatalokru fiút lopás gyanúja miatt. A fiút a fogdájában helyezték el. Tegnap reggel aztán sirva panaszkodott el a fogárnak, hogy öngyilkosságot kísérel meg. Elmondotta, hogy az ajtóban meglazult apró szegeket kifeszegette. Három darabot belélt egy papírba és mint az aszpirint, vízzel lenyelte.

Az öngyilkosjelöltöt kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol kezelés alá vették és eltávolították gyomrából a szegeket. A fiú elmondta, hogy nagyon el volt keseredve, megbánta könnyelmű leltét és szögyenyében akart meghalni. Lemondott öngyilkosságát szándékáról és megígérte, hogy megjavul.

Hogyan dolgozik a Dóczy polgári Vöröskereszt Egyesület?

Egy 15 éves kislány bájos beszámolója az egyesület szép munkájáról

A háború még mindig tart. Mint nagy vihar dúl az országok felett. A vihar rombol, pusztít. A háború rombolja, pusztítja az országok közötti békességet. Hány ország tűnt el azóta, mióta megkezdődött a háború?

A jó Isten a mi édes hazánkat eddig még megmentette. Még csak katonáink harcolnak. Harcolnak külföldön, azért, hogy mi itthon nyugodtan tanulhassunk. Életüket, egészségüket nem sajnálva küzdenek értünk. Mi is, kicsi Vöröskeresztesek dolgozunk, úgy, ahogy tudunk.

Korán ősszel, akkor, amikor még a tanítás nem kezdődött meg, gyűlölcset vittünk katonáinknak. A sok gyönyörű gyűlölcset biztatón mosolygott ránk a fáról. Mintha mondták volna: „csak helyetek, ott leszünk mi a legjobb helyen.“ Csakugyan ott volt nekik a legjobb hely, a sok megfáradt, megfűtött, és mégis vigkedélyű katonáink között.

Dec. 4-ike nagy ünnep volt nekünk. Kormányzó urunk nevenapja alkalmából kis ünnepélyt rendeztünk. Megemlékeztünk a Kormányzó úr gyermekkoráról, ifjúságáról, múlt világháborús hőstetteiről. Magyarországot talpraállításáról, a Kormányzóhelyettes úr hősi haláláról. Hősiát adtuk az eget Urának, hogy vezért adott.

Az ünnepély után Mikulás bácsinak segítettünk. Egyedül nem tudta elvégezni a sok munkát. Almát, szőlőt, süteményt, cukorkát, cigarettát, diót csomagoltunk szép fehér zacskóba. Csend volt. Csak a papírok zizegése, mint halk zene kísérte a fürgé kezek munkáját. Gyorsan elkészültünk a munkával. Akkor aztán felkészültünk és 230 kis mikulási csomagot szép rendben elvittük a M. Kir. Hadikórházba. Személyesen

szerettük volna átadni, de nem lehetett. A főhadnagy úr átvette és megdicséret: „A Dóczy polgári Ifj. Vöröskereszt csoportja az első, aki honvédeinkre gondolt.“

A csomagok Mikulás estén a fényes bakancsokba kerültek. S a kicsi levelekre megérkezett a válasz. Példaképen állítjuk gyermekeink elé a Dóczy polgáriiskola Vöröskereszteseit. Azért, hogy gyermekeink is így szeressék, szívükön viseljék katonáink sorsát. Ez a dicséret jól esett, de nem tett elbizakodottá. Tudjuk, hogy ezzel még nem tettünk eleget kötelességünknek.

Itt van a karácsony, a szeretet ünnepe. A szeretet ünnepe meg lehet tenni azt, hogy honvédeinkre ne gondoljunk? Azokra, akik annyit, de annyit áldoztak miértünk. Akiknek bármennyit adnánk, nem volna elég, hogy áldozatukat meghálálhatnánk.

Készítettünk kis apró karácsonyi csomagokat. Egy-egy kis csomag szép fehér papírba. Piros, fehér, zöld szalag fogja keresztül, s kicsi fenyőág van rajta. A kis szalag mint egy kis Magyarország és a kis fenyőág mint kicsi karácsonyfa. Szép rendben készítettük. Boldogan, örömmel. Mindenki arcán ott ragyogott a boldogság, s mindenki arcáról le lehetett olvasni, hogy milyen örömmel teszi. A kis apró csomagok elvezettek bennünket oda, ahol fehér kórházi ágyon honvédek várják, mint kis gyermekek, hogy hátha hozzájuk is eljön a „Jézuska“. Mikor ezt elgondoltuk, még nagyobb buzgalommal szeretettel dolgoztunk. Mikor kész lett a 105 kis csomag, s ott álltak szép katonás rendben boldogan nézünk végig rajta. S boldogan juttattunk 200 P-t is katonáinknak cigarettára.

Milyen öröm az ilyen látni. Ak

schasem teszi nem tudja, de aki teszi, az nagyon jól tudja, hogy örömet szerezni mindenkori és mindenkinek nagy-nagy boldogságot jelent. A Dóczy polg. Ifj. Vöröskereszt csoport alelnöke.

FÉNYI ILONA IV. B.) POLG.

Amikor ezt a bájos írást közöljük a legmelegebb és legszíntelenebb elismeréssel kell megemlékeznünk a vöröskereszt csoport tanárelnökéről, Zilahy Polgár Imrénéről, aki szíve melegével, odadó munkássággal irányította az apró leányok örömteljes munkáját. Honvédeink csillogó szemé, ragyogó tekintete a legszebb hála és elismerés fáradozásaiért. De külön meg kell emlékeznünk a csepp leányok szülei is, akik az iskolai nevelés mellett, odahaza is izzó hazaszeretettel, dicsőséges honvédségünk szeretetét és megbecsülését csepegtetik parányi gyermekük szívébe.

CSIRKEVAGÁS KÖZBEN BELESZÜRT ORRÁBA

Különös szerencsétlenséget okozott a rakoncátlan csirke Debrecenben. Juhász Istvánné Kókás Eszter 40 éves, városi erdei vasúti gépész felesége, Görög-utca 11. szám alatti lakos csirkét vágott le. Közben a csirke utolsó vonaglásában felrúgta kezét, amelyben a hegyes kés volt. Juhászné a késsel orrába szűrt véletlenül. Sérülését a mentők köztölték be.

Karácsonyfaünnepély az Arpád-téri egyházközségben

Lélekemelő karácsonyfa ünnepély 23-án d. e. 9 órakor az Arpád-téri egyházközség Kassa-ti gyülekezeti termében. A Rakovszky-utcai népiskola összes tanuló, hadbavonultak gyermekei, szegény és gazdag egyformán s együtt örült a karácsonyi gyertyafény színes ragyogásában. 180 gyermek kapott szeretet-csomagot.

Az igaz szeretetből rakadó ünnepélyt Dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor elgondolása szerint az egyházközség és a Nőszövetség rendezte. Karácsonyi ének és bibliavetés után a vezető lelkipásztor szót a gyermekekhez Máté evangéliuma alapján Jézus születéséről és a legnagyobb szeretetről, mely a Jézusban szállott le a földre. Nagy Lajos igazgató mondott köszönetet az iskola nevében a szép ünnepélyért, elsősorban a lelkipásztornak, kinek Jézus adta a szájára a szót: Szeretnék egy óráig boldog lenni egyházközségem kis iskolás gyermekei között a ragyogó karácsonyfa körül. S a gyermekek iránt nagy szeretete és a Jézus erősitése valóra váltotta ahajátását. Sok fáradsága és erős akaratja eredménye lett, hogy a Miklós napi árúga ruha és cipő ajándékok után újabb örömben részesültek az iskolás gyermekek. Köszönetet mondott még az egyházközség vezetőinek, a Nőszövetségnek és a nemeslelkű adakozóknak. Az iskolás gyermekek nevében Kocsis Márta és Száldobágyi József mondta el a hála szavait.

Tea mellett folyt le a másor többi száma. Szavaltak: Pincés Piroska, Makay Ibolya, Pócsi Kató, Fonay Matild, Katona Mária, Gulácsi Bóza, Kovács Judit, Ertl Erzsébet. Nagyon tetszettek a költők karácsonyi versei. Énekléssel végződött a feledhetetlen ünnepély.

Délelőtt 11 órakor pedig a felnőtt szegények és hadbavonultak hozzátartozói részesültek karácsonyi segélyben. 200 szűkölködő családtagnak adott tűzifát, burgonyát, lisztet és más ajándékot. Ez a második szép ünnepély is énekléssel, bibliavetés-sal kezdődött és végződött.

CSATÓ Mária

Bőrkesztyűk, bőrdíszműárak
retikül különlegességek,
Tóthfalussy-nál Ferenc József-ut 40
Ferenc József-ut 16

Bélteky Lajos hajduszoboszlói református lelkész nagyszabású szeretet-akciója

Bélteky Lajos hajduszoboszlói református lelkész karácsony előtt sikeres akciókat indított a szegény és árva iskolás növendékek s a vitézek hadlőzvények és hadbavonultak családjainak a felruházása végett. Személyes közbenjárására az Ipari Anyagelosztó Hivatal mintegy 30.000 pengő értékű textilanyagot utalt ki a szoboszlói állami és felekezeti iskolák részére, amelyből a református egyház több mint 10.000 P-ért vásárolt a flú- és leányönvendékek ruháihoz anyagokat jó minőségben és elég kedvező áron.

Ez a nagy összeget közadakozásból, az alapítványok jövedelméből, a jótékony egyesületek és az egyházi pénztár hozzájárulásából teremelték elő.

A leányruhákat, ingeket és alsónadrágokat a Lorántffy Zsuzsanna Női Bibliakör tagjai szabták ki és varrták meg díjtalanul, míg a flú-

ruhákat a helybeli szabómesterek készítették el, úgyszintén a gyermekek lábbelijének a megfűtőpáncsát is a hivatal anyagból az erre ajánkozó cipész-mesterek.

Az anyagelosztó Hivatal által kiutalt ruházat ekkékből: A Lorántffy Női Bibliakör, a Református Férfiak Bibliaköre, az SDG felsős leányosportja és a Református Leányok Bibliaköre egyenként 300-400 pengő költséggel ellátták alsós és felsőruhával a Református Szereztársaságtól pártfogásba vett négy saját árvajukats a ruhák elszállításával együtt; nagymennyiségű szűrtöt, térszát, burgonyát, babot, borsot, kását, lencsét, hagymát, gyümölcsöt, kalácsot, süteményt küldöttek a földes és hajdúnánási szerzetesszövetségi árvaházakban elhelyezett szegény árva gyermekek élelmezésének megajátása végett.

Héthónapi börtön ruhálopásért

Koroknai István 21 éves debreceni fiatalember ellen a királyi ügyészség lopás bűntette miatt emelt vádat, mert hónapokkal ezelőtt átkulcs segítségével behatolt László Sándor MÁV segédtiszt lakására és onnan egy rend ruhát lopott el. Még aznap Budapestre utazott és a Teleki-téren értékesítette.

A detektívek itt is fogták el és Debrecenbe kísérték.

Az ügyben Trásy András tanácselnök, büntető ügybíró tartott főtárgyalást. Koroknai tőredelmes beismerő vallomást tett. A tanúk kihallgatása után a törvényszék Koroknait lopás bűntettében mondta ki bűnösnek és héthónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Hivatása magaslatán áll a hajduböszörményi rendőrség

Hajduböszörmény megyei város szép főterének egyik büszkesége az úgynevezett kerület-háza. Az épület a szemlélő előtt rég letűnt századok hajdú-emlékeit idézi fel. Ez az épület volt egykor a Hajdú-kerület székháza akkor, amikor még Debrecen nem tartozott Hajdú vármegyéhez.

De nemcsak az épület külseje, hanem a belseje is impozáns és komoly. Ahogy belépünk vastag tölgyfakapuján és széjjel nézünk évszázados vastag falai, ivelt folyosói és komoly bolthajtásos szobáiban, önkéntelenül is a történelemből mindenki előtt olyan jól ismert Rákóczi-udvarház jut eszünkbe. Ebben a történelmi nevezetességű épületben van elhelyezve jelenleg a m. kir. rendőrkapitányság és az adóhivatal. A rendőrkapitányság folyosóján járva meglep bennünket az a nagy forgalom, amivel találkozunk. Az ember önkéntelenül is azt gondolná, hogy egy kis város rendőrségének nem sok dolga akad, a valóság azonban az, hogy nem sokkal kisebb aránylag a forgalom, mint a debreceni rendőrkapitányság

hatalmas épületében.

Az egyik fiatal rendőrfogalmazótól érdeklődve a kapitányság munkája iránt, sok érdekes dolgot tudtam meg. A bűnügyek száma a többi hasonló városokhoz képest igen magas. Különösen nagyszabású fordulnak elő a lopások. Az öngyilkosok száma is aránylag igen nagy.

Hatalmas munkát fejt ki még a rendőrkapitányság az árdrágítók és a fekete piac letörése terén is, úgyhogy Hajduböszörmény hazafias lakossága megelégedéssel és a legnagyobb elismeréssel adózik a rendőrkapitányság hatalmas munkájáért és nagyszerű teljesítményéért.

Érdemes megemlékeznünk még a kapitányság vezetőjének a szobájáról is, amelyiknek egyik műzeális érdekessége a régi bőrkarszék, amely az egykori hajdúkerület főkapitányának hivatalos széke volt.

Rövid hajduböszörményi látogatásunk ideje alatt is megállapíthatjuk, hogy a rendőrkapitányság itt is hivatása magaslatán áll, úgyhogy a város lakossága méltán büszke lehet az ő derék rendőreire.

Az ünnepekre se hiányozzék asztaláról a

Csokonai Ásványvíz

Italáru

szükségletét karácsonyra a Szilágyságból szerezze be Csapó-u. 7

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló főemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában tevékenykednek és kérvényeket állítanak minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pihenőnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP hírközlő szobájában 16 óráig.

GYOGYSZERTARAK ÉJJEI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 76. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 18-06. — „Arany János” Bozoky György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f.

Isten

Ki az égben, mennyben keresed.
Benned él a Ite van:
Szeretet,
Béled oltotta, mikor életre hívott.
S megmondotta, hogy örökké él!
Ha testemel-véremet iszad.
Ha élsz velem, bensődben leszek.
Veled és általad esedéket teszek.
Zúghat a vihar, éghet a nap,
Ne félj ember, vár az örök Holnap.

BÁNFALVI KÁLMÁN.

Szerdán ülést tart a képviselőház. Illetékes helyről nyert értesítés szerint a képviselőház december 29-én, szerdán délelőtt 11 órakor a felsőház üzenetének átvétele céljából ülést tart.

KIE-ünnepély a Wolafkatelepen. A KIE Wolafka-telepi Dávid-törzse műsorral egybekötött karácsonyi ünnepélyt rendez a Wolafka-telepi Olvasókör helyiségében december 25-én, azaz karácsony első napján fél hat órai kezdettel. Műsor keretében ének, szavaltatok, hegedűszámok, színdarabok lesznek. Erre az alkalomra szeretettel hívunk és várunk mindenkit. Rendezőség.

Baross-fűszerkereskedők figyelmébe! Szaloncukor, szódaalkarbóna ötekdás és celofán érkezett a Baross-szövetség fűszerkiskereskedő tagjai részére. Szaloncukorból cégenként egy kiló jut és ma, péntek déli egy óráig át kell venni. Csomagoláshoz papírt szíveskedjék mindenki magával hozni.

Új hadtesti vöröskeresztes önkéntes főpolonó. Mint értesültünk, dr. Bacsó Jenőné, dr. Bacsó Jenő egyetemi ny. r. tanár felesége, a debreceni hadtest önkéntes főpolonója, aki három esztendőn keresztül fáradságot nem kímélve, páratlan ügybuzgalommal, odaadással és hazafias lelkesedéssel töltötte be a tisztviselői, most leköszönt. Helyére a Magyar Vöröskereszt elnöke, vitéz dr. Simon Elemér tüköstanácsos, felsőházi tag csikszentsimonji Simon Bélánát nevezte ki, Simon Béla m. k. ezredes feleségét, aki a Vöröskereszt munkájából mint a debreceni kórházi karitász vezetője, eddig is bővegesen kivette részét.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLÁMHOSSZ

December 23. Csütörtök. Elmúlt nap a következő üzenet érkezett:

Debrecen: Kovács Imre honvéd a Z. 443. tábori postáról szeretettel oszokolja szüleit, rokonait, ismerőseit. Mindenkinél nagyon boldog magyar Karácsonyt kíván. Jani batyjának sok boldog névnapot kíván. Arany kéri szeretteit, minél több lapot és levelet küldjenek rendeltetési helyére.

Üzenetünk közlését folytatjuk! (Adjon Isten sebb jövőnket minden magyarnak!)

Hathónapi börtön egy dunyba ellopásért. Jory Károly debreceni napszámos tegnap lopás bűntettével vádolva került a törvényszékre Trácy András tanácselnök, büntető egyesbíró elé, mert a vádirat szerint november 13-án Peró Márton Páltól ellopott egy dunyhát. Jory a főtárgyalás során töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy itas állapotban követte el tettet és tetten is érték. A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen hathónapi börtönbüntetésre ítélte.

Gyermekeiről otthonában ragyogó felvételeket készít Berzseki-műterem, Piac-u. 38. Telefon: 31-35.

Közreműködött a lissz eladásában — 700 pengőre ítélték. Pásti Bálintné hajdúszoboszlói asszony a múlt nap árdraígó visszaélés vétségével vádolva került a debreceni törvényszék üzsora-tanácsa elé, mert a vádirat szerint közreműködött abban, hogy Deli Mihályné ottani lakosa a lisszet a maximális áron felel adja, amennyiben nevét kerest rá. A tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen 700 pengő pénzbüntetésre ítélte.

csontyt kíván. Jani batyjának sok boldog névnapot kíván. Arany kéri szeretteit, minél több lapot és levelet küldjenek rendeltetési helyére.

Üzenetünk közlését folytatjuk! (Adjon Isten sebb jövőnket minden magyarnak!)

Hírek a Kistemplomi Egyházközségből. Az ünnep előtti egész héten, délután öt órai kezdettel, a Kistemplomban, karácsonyi előkészítő Isten-tiszteletek tartottak igehirdetéssel. Az utolsó alkalom lesz a sorozatban Karácsony előestéjén, dec. 24. pénteken, amikor a szolgálatot Uray Sándor egyházközségi vezetőelkészítő végzi. Csütörtökön délután folyt le az egyházközség szegénysegélyező akciója; az iskolás gyermekek kintudó ruhákat kaptak; a lábbeli kiosztás, akadályok miatt csak újév után történik meg. A szegények burgonyát, túzifát és pénzeségyt kaptak. Külön karácsonyi ünnepély — ez évben nem tartották, az iskolások ünnepélye vasárnapi gyermekistentisztelet keretében oldaltól meg — Karácsony első napján d. e. 9 és 11 órakor lesz a Kistemplomban úrvacsoraszolgálat; 9-kor dr. Ferenczy Károly főjegyző, 11-kor D. dr. Révész Imre püspök végzi a szolgálatot. Öv estején d. u. 5 órakor a Kistemplomban dr. Ozegegy Sándor theol. professzor, újév reggelén 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor D. dr. Révész Imre püspök prédikál. A templom a felsorolt ünnepi istentiszteletek alkalmára kellemesen fűtve lesz. A torony alatti főbejáratnál biblia, zseblámpa és irattérjesztés van, továbbá a Református Jövő című gyülekezeti lap is kapható. Szeretettel hívogatója a gyülekezetet: Uray Sándor kistemplomi vezetőelkészítő.

Új tantolyam kezdődik január elején a Simal Magdolna és Sifkovics Béláné Slezak Mária gyorsíróiskolájában. Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tankir. főig. eng. szám: 55-48-1942-43.

Karácsonyi istentiszteletek

A református templomokban:
Karácsony első napján:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Farkas Pál, ágendázik dr. Ötvös János, délután 5 órakor prédikál Ötvös János. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Ferenczy Károly, ágendázik Kerekes János, 11 órakor prédikál d. dr. Révész Imre, ágendázik Uray Sándor, délután 5 órakor prédikál Tibori János. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Boros Dezső, délután 5 órakor Pögyör István. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Kocszváry Kiss László, ágendázik Sulyok Kálmán, délután 4 órakor prédikál dr. Ötvös János, Ispolytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Dusicsza Ferenc, ágendázik Birinyi János, délután 5 órakor prédikál Varga Zsigmond, Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Hegyaljai Kiss Géza, ágendázik Tariska Zoltán, délután 3 órakor prédikál Tibori János. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kovács József, ágendázik Bánay Zoltán, délután 5 órakor prédikál Nagy Jenő. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Sipos Károly, ágendázik Márton Károly, délután 3 órakor Pögyör István. Csapó-kerti templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Danesházy Sándor, ágendázik Balogh József, délután 3 órakor prédikál Varga Zsigmond, Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor prédikál és ágendázik Pentös Tibor, délután 3 órakor prédikál Nagy Jenő. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor prédikál Szentes László, ágendázik dr. Erdős Károly. Augustia Szanatóriumban délelőtt egyenlő 10 órakor prédikál és ágendázik Konecz Zoltán, Egyetemi klinikákon prédikál és ágendázik Szentes László és Konecz Zoltán. Ügyességi fogházban délelőtt 10 órakor prédikál Magyar Bertalan, Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor prédikál Orsi János. Teglavetői gyülekezeti házban délelőtt 9 órakor prédikál és ágendázik Erdei Károly. Wolafkatelepi olvasókörben délután 3 órakor prédikál és ágendázik Bánay Zoltán, ONCSA-telep (Sztotyori-u. 51) délután 6 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Sulyok Kálmán, Gyermekmenhely délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Sipos Imre, Olajító délután 3 órakor Márton Károly.

Tanyai istentiszteletek: Pac délelőtt 10 órakor, Mézeshegy délután 3 órakor, Veker délután 5 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Molnár Gyula. Macs délelőtt 10 órakor, Kis-macs délután 2 órakor prédikál Nagy Sándor. Páltag délelőtt 9 órakor, Sziklón délután fél 2 órakor és Szovát-úton délután fél 4 órakor prédikál és ágendázik vitéz Szabó Endre, Perce-dűlő délelőtt 9 órakor és Ondód I. Kádár-dűlő délelőtt 11 órakor prédikál és ágendázik Rápolty Árpád. Hármashegy délelőtt 10 órakor, Lukaháza délután 2 órakor prédikál és úrvacsorát oszt László L. Elek, Ebes délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Gyula I.

Karácsony másodnapján:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Kocszváry József, délután 5 órakor dr. Ötvös János, Kistemplomban 9 órakor Kerekes János 11 órakor dr. Erdei Mihály, délután 5 órakor Tibori János. Kossuth-templomban délelőtt 10 órakor Tamás Ferenc, délután 5 órakor Pögyör István. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kiss Antal Jenő, délután 4 órakor dr. Ötvös János. Ispoly-templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 5 órakor Varga Zsigmond. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Tariska Zoltán, délután 3 órakor Tibori János. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Nagy Jenő. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Sipos Károly, délután 3 órakor Pögyör István. Csapó-kerti templomban délelőtt 10 órakor Balogh József, délután 3 órakor Varga Zsigmond. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Bánay Zoltán, délután 3 órakor Nagy Jenő. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor prédikál és ágendázik Szentes László, ágendázik dr. Erdős Károly. Augustia Szanatóriumban délelőtt egyenlő 10 órakor prédikál és ágendázik Konecz Zoltán, Egyetemi klinikákon prédikál és ágendázik Szentes László és Konecz Zoltán. Ügyességi fogházban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor prédikál Orsi János. Teglavetői gyülekezeti házban délelőtt 9 órakor prédikál és ágendázik Erdei Károly. Wolafkatelepi olvasókörben délután 3 órakor prédikál és ágendázik Bánay Zoltán, ONCSA-telep (Sztotyori-u. 51) délután 6 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Sulyok Kálmán, Gyermekmenhely délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Sipos Imre, Olajító délután 3 órakor Márton Károly.

Tanyai istentiszteletek: Pac délelőtt 10 órakor, Mézeshegy délután 3 órakor, Veker délután 5 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Molnár Gyula. Macs délelőtt 10 órakor, Kis-macs délután 2 órakor prédikál Nagy Sándor. Páltag délelőtt 9 órakor, Sziklón délután fél 2 órakor és Szovát-úton délután fél 4 órakor prédikál és ágendázik vitéz Szabó Endre, Perce-dűlő délelőtt 9 órakor és Ondód I. Kádár-dűlő délelőtt 11 órakor prédikál és ágendázik Rápolty Árpád. Hármashegy délelőtt 10 órakor, Lukaháza délután 2 órakor prédikál és úrvacsorát oszt László L. Elek, Ebes délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Gyula I.

Karácsony másodnapján:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Kocszváry József, délután 5 órakor dr. Ötvös János, Kistemplomban 9 órakor Kerekes János 11 órakor dr. Erdei Mihály, délután 5 órakor Tibori János. Kossuth-templomban délelőtt 10 órakor Tamás Ferenc, délután 5 órakor Pögyör István. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kiss Antal Jenő, délután 4 órakor dr. Ötvös János. Ispoly-templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 5 órakor Varga Zsigmond. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Tariska Zoltán, délután 3 órakor Tibori János. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Nagy Jenő. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Sipos Károly, délután 3 órakor Pögyör István. Csapó-kerti templomban délelőtt 10 órakor Balogh József, délután 3 órakor Varga Zsigmond. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Bánay Zoltán, délután 3 órakor Nagy Jenő. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor prédikál és ágendázik Szentes László, ágendázik dr. Erdős Károly. Augustia Szanatóriumban délelőtt egyenlő 10 órakor prédikál és ágendázik Konecz Zoltán, Egyetemi klinikákon prédikál és ágendázik Szentes László és Konecz Zoltán. Ügyességi fogházban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor prédikál Orsi János. Teglavetői gyülekezeti házban délelőtt 9 órakor prédikál és ágendázik Erdei Károly. Wolafkatelepi olvasókörben délután 3 órakor prédikál és ágendázik Bánay Zoltán, ONCSA-telep (Sztotyori-u. 51) délután 6 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Sulyok Kálmán, Gyermekmenhely délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Sipos Imre, Olajító délután 3 órakor Márton Károly.

temi templomban különkelyhes úrvacsoraszolgálat: prédikál Pafaly László, ágendázik Szentes László. — Horthy Kórházban prédikál és ágendázik Szentes László, Konecz Zoltán. Egyetemi klinikákon prédikál és ágendázik Szentes László, Konecz Zoltán. Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor prédikál Orsi János, Teglavetői gyülekezeti házban délelőtt 9 órakor prédikál Erdei Károly.

Tanyai istentiszteletek: Nagycsere délelőtt 9 órakor, Szata délelőtt 11 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Molnár Gyula. Kőszeg délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Sándor. Páltag délelőtt vitéz Szabó Endre, délután 2 órakor Dombos-tanyán prédikál és ágendázik vitéz Szabó Endre. Ondód II. Vedres dűlő délelőtt 9 órakor és Kumpálháza délelőtt 11 órakor prédikál és ágendázik Rápolty Árpád. Haláp délelőtt 9 órakor, Pipóhegy délelőtt 11 órakor, Állóhegyen délután 2 órakor prédikál és úrvacsorát oszt László L. Elek.

Karácsony első napján Nagyhelyesen délelőtt 10 órakor, délután 2 órakor Cucán, karácsony másodnapján délelőtt 10 órakor Kishegyesen és délután 2 órakor Elepen Szatmári László református lelkész hirdeti igét.

A Szent Anna-utcai plébánia-templomban ma délután az éjféli mise helyett alkonyati mise lesz délután 6 órai kezdettel.

A dominikánus plébánia istentiszteleteinek sorrendje:

Ejféli mise 24-én este 6 órakor. Akik a szentmisén áldozni akarnak, déli 2 órától ne egyenek s igyanak. Mindaz, aki 24-én az éjféli szentmisén áldozott, az 25-én már nem áldozhat. Az éjféli szentmisén résztvevők eleget tettek 25-iki szentmise hallgatás kötelezettségének. 25-én és 26-án szentmisék vannak: 7 órakor rózsafüzéres szentmise, kiltett legméltóságosabb Ol'áriszentséggel, 8 órakor csendes szentmise, 9 órakor énekes nagymise szentbeszéddel. Fél 12 órakor csendes szentmise rövid szentbeszéddel. Este fél 6 órakor szentbeszéd, szentséges litánia áldással. Teglavetőben fél 10 órakor az Ovodában lesz szentmise.

Az evangélikus templomban:

Karácsony szombatján, december 24-én délelőtt 11 órakor az Augustia Szanatóriumban istentisztelet úrvacsoraszolgálat. Este 5 órakor szentestí áhítat igehirdetéssel.

Karácsony I. ünnepén, december 25-én délelőtt 9 órakor és 10 órakor, valamint este 5 órakor istentisztelet igehirdetéssel, délelőtt 11 órakor úrvacsoraszolgálat. Délelőtt 8 óra 30 perckor Püspökklágyánban, délelőtt 11 órakor Berettyóújfaluban szótványistentisztelet úrvacsoraszolgálat.

Karácsony II. ünnepén, december 26-án délelőtt 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet igehirdetéssel, délelőtt 11 órakor úrvacsoraszolgálat. Délután 4 órakor Hajdúhadházon, este 6 órakor Hajdúszoboszlón szótványistentisztelet úrvacsoraszolgálat és igehirdetéssel. (A templom az istentiszteletek alkalmából fűtve lesz.)

Karácsonyi istentiszteletek a görögkatolikus templomban:

24-én, pénteken délután 6 órakor az éjféli istentiszteletet helyettesítő szertartás.

25-én, karácsony első napján: reggel 7 órakor csendes szentmise, 8 órakor diákmissze szentbeszéddel, 9 órakor katonamise szentbeszéddel, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes mise rövid szentbeszéddel, délután fél 4 órakor rózsafüzérajátosság, 4 órakor vecsernye és szentségimádás.

26-án, karácsony másodnapján és 27-én, karácsony harmadnapján vasárnapi miserend.

Karácsony első napján délután 5 órakor az iskola emeleti nagytermében karácsonyi ünnepélyt tartunk színdarabokkal, szavaltokkal és a szegény gyermekek megajándékozásával.

A BUZA A MAGYAR FÖLD ARANYA



HELYEZZE PÉNZÉT BUZAKÖTVÉNYBE

Gyászrovat

Id. Ormos János, az Alsószabolcsi Tiszai Armentesítő és Belvízszabályozó Társulat nyug. nyilvántartója 80 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó termében a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Pacsirta-u. 36. Gebauer rendezi.

Budán András 77 éves korában elhunyt. Temetése szombaton, karácsony első napján délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Monostorpályi-út 89. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

VII. Nagy Károly nyug. Máv. üzemi altiszt 69 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 2 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Szojtyori-utca 41. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Nagy Zoltika csecsemő temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as terméből a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszéttel. Lakásuk: Lázár-utca 22. szám. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

Ozv. Egrossy Jánosné születt Puskás Erzsébet 44 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 11 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

Vojtek Györgyné szül. Szerepi Jullánna életének 33-ik évében elhunyt. Temetése szombaton félháromkor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

Surányi Katalin 21 éves korában elhunyt. Temetése karácsony első napján délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből a Péterfi-utcai temetőből átszállított édesapja hamvai mellé. Lakás: Dalmi Tibor-utca 16. Temetését Bartha vállalat végzi.

polg. Varga Gábor gazdálkodó

65 éves korában elhunyt. Temetése szombaton, karácsony első napján fél 4 órakor lesz a diszravatalozó terméből. Gyászoló: bányász felesége, nevelt fia feleségével és kislányával, testvérei, sógora, apósa és a kiterjedt rokonság. Lakás: Árpád-tér 4. Gebauer rendezi.

A Szent Erzsébet Egylet szombaton délután rendezi szokásos ifjúsági táncdélutánját fél 6 órai kezdettel Vattay Margit táncintézetében. Tekintve az idő nyomatni, ezért ezúton hívja meg az egyesület tagjait és azok vendégeit a Szent Erzsébet Egylet elnöksége.

Egy híztott libát elloptak ismeretlen tettesek Prenovszky Magda tanítónő, Eötvös-utcai lakásának udvaráról. A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

SZÍNHÁZ

Déryné

Operettbemutató a Csokonai színházban.

Most van 150 éve, hogy egy jászberényi gyógyszerész lakásában meglátta a napvilágot a kis Schenbach Rózsika, a későbbi Déryné Széppataki Róza. Az ő neve elválaszthatatlanul összeforrt a magyar színesztörténetével, hiszen talán ővé a legnagyobb érdem, hogy az addig lengett, parlagnak tartott magyar nyelv győzedelmeskedett a deák és német felett s a színpadokon is megkezdődött a magyar szó diadalmas útja. A 150. évforduló alkalmával az egész országban megemlékeznek Dérynéről, akit életében szoros szájak fűzték a színesztörténet lelkesebb magyar városokhoz, így Debrecenhez is, ahol sokszor megfordult. A Csokonai színház egy eredeti daljáték bemutatásával tette emlékeztetővé az évfordulót. A szövegkönyv írója, Bekény László, Déryné Széppataki Róza eseményekben oly gazdag életének egyik kassai epizódját dolgozta fel, amikor a már ünnepeit színesítő visszautasítja Csáky gróf közlekedését s Rimaszombatra szökik, hogy aztán ismét vállalja a magyar színházi kultúra alázatos szolgálatát. A szerző elég ügyesen használta fel Déryné naplóiban lejegyzett, ugyanakkor a saját fantáziájából is adott a meséhez, elképzelve azonban azt a hibát, hogy túlméretezte a bonyodalmat, melynek szálait nem tudta elég biztosan kezében tartani. Kár, mert Bekény Lászlónak van színpadi érzéke, vissza tudta adni a kor hangulatát s humorért sem kell a szomszédba menni. Ha szorosabban fogja a mesét s ezzel szilárdabbá teszi a szerkezeti egyensúlyt, nagyobb elismeréssel írhatunk volna darabjáról. Így is meg kell dicserünk komoly irodalmi becsűjét, szabatos stílusát, jó színpadi érzékét és néhány jellegzetesen megrajzolt színészfiguráját. Azzal pedig, hogy Déryné alakját kissé idealizálta, az elismerés egy szép virágszállal hódolt az egykori nagy színésznő nemes emlékének. A „Déryné“ zenéjét Fischer Károly szerezte. A gazdag melódia új friss ritmussal, kellemes muzsikát magyar motívumok színesítik s több száma már a bemutatón elragadta a közönséget.

A „Déryné“ csütörtökön este mutatta be a Csokonai színház Deáky Jenő gondos és ambiciózus rendezésében. A színpadi képek szépek, hatások voltak. Különösen tetszett az első szín — háttérben a kassai dímmal. A címszerepben Németh Ilonka pájos szépségével, finom és kifejezővel teli játékkal s kristályosan csengő, szárnyaló szopránjával tökéletes illúziót tudott kelteni. Ismét nagy és szinte sikert aratott. Gyönyörű ruháit joggal megcsodálhatta a mai műrostos világban élő közönség. Nagy Csilla egy kassai kislányt elevenített meg annyi kedvességgel, üdéséggel, hogy legjobb napját juttatta eszünkbe. Tánca, ruhája, játéka egyaránt kellemes megérettül szolgált. Turcsi Gitta selypítő Amalidínája finom groteszkummal megformált, elsőrendű alakítás volt. Különösen a második felvonás nagy táncszámában aratott nagy sikert. Ujvárossy Kató sok természetességgel játszott. Fáskerthy Mária egy vénkisasszonyt vitt színpadra egészséges komikummal. Bíró Róza mértékértartó grófnője hibátlan volt. Károlyi István egyenes, stílusos alakítást nyújtott, de néha túlságosan is passzív. Márky Géza fiatalos lendülettel, sok egyéni kedvességgel formálta meg Belemán Sándort. Szabó Samu Róka Celestin szerepében ismét kedvére mókázhatott és érvényesíthette gazdag humorát. Nagysonk derűt keltett. Hasonló sikerrel neveltette a közönséget Csengeri Dsida Aladár, aki a szerelmes újdonság sok eredetiséggel állította a színpadra. Dalmady Géza színesével

igen fukaron bánt a szerző. Dalmady azonban így is kivívta a sikert erős tenorjával és dalis férfiaságával. Kémárky Kálmán Havranekje erős komikaj érzéssel megrajzolt, igen mulatságos kabinetfigurája. Deáky Jenő a cukrázsmestert alakította széles derűvel. Hortobágyi Artúr alispánja természetes volt, míg Dóka János színgazgató szerepében mutatott klegyensúlyozott játékot. Mártonyi Alfréd nem mentes a túlzástól. Ő elsősorban táncos. Vasvári András igyekezett. A többiek általában megállták helyüket, a magyar balett azonban kevésbé sikerült. Hosszú-szoknyás nő díszmagyarban nem lehet gyors csárdást táncolni. A zenekart Hukváry Jenő karnagy vezényelte lendületesen. A közönség tetszéssel fogadta a darabot és lelkesen tapsolt a szereplőknek.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

December 24. péntek délután 3 órakor: Mátyás király aranyosztrű báránya. Gyermekekoldadás. Mérsékelt helyárak. December 25. szombat délelőtt 11 órakor: Mátyás király aranyosztrű báránya. Mérsékelt helyárak. — Délután fél 4 órakor: Déryné. Rendes helyárak. — Este fél 7 órakor: Udvaronni felesleges. Rendes helyárak. December 26. vasárnap délelőtt 11 órakor: Egy nap a világ. Mérsékelt helyárak. — Délután fél 4 órakor: Fekete Péter. Rendes helyárak. Este fél 7 órakor: Déryné. Rendes helyárak. December 27. hétfő: János vitéz. A-bérlet. December 28. kedd: Marica grófnő. Munkásoldadás. December 29. szerda: Déryné. C-bérlet. December 30. csütörtök: Déryné. A-bérlet.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ A DÉRI MUZEUMBAN:

December 27. hétfő: Monna Vanna. December 28. kedd: Monna Vanna.

MOZI

FÉNY ÉS ARNYÉK. Ez a film új rendezőt avat, Zsindelyné Tüdös Klára személyében, aki írta és rendezte a filmet. A „Fény és árnyék“ érdekes erkölcsi problémával foglalkozó film, egy házaspárnak boldog és harmonikus életét megmonta az, akit a mélységből emelnek magukhoz. Gyermekeik egy balatoni viharban életüket veszítik, ezzel szétzillik a család, az egyik fényes és boldog gyermekük körében keresi az élet célját, a másik kettőt tönkretesz az éjszaka, a kártya és a pénz-hajhászat. A három ember öregkorának bemutatása megrázó erővel hat, az egyik magába fordult zsgori öregasszony, a másik jószágos özvegy, a harmadik a multat kereső csavargó. Zsindelyné Tüdös Klára a film első részében remekel, mint rendező, az Emberek a havasban óta nem láttunk ilyen művészi-fényképezett filmet és ilyen minden apró részletre kitéjedő művészetet, mint ennek az első részében. A főszereplők Ajtay Andor, Nagykovácsi Ilona és Bulla Elma kifűnő színészi teljesítményt nyújtanak. A székegy népballada, melyet Nagykovácsi énekel az első részben, nemcsak szép, hanem annak is biztatás ígérete, hogy ha nehezen is, de lassan megtalálja a magyar filmhez vezető utat a népművészet. — A „Fény és árnyék“ a sikerültebb magyar darabok közül való, első felvonás franciás művészi megoldása nagy fejlődésről beszél tanulságot. — (Apolló.)

Hirdetmény. Értesítem a város fűrdőző közönségét, hogy a Nagyerdői Városi Termál- és Kádfűrdő — a karácsonyi ünnepek alkalmából — december 24-én déli 13 óráig, 26-án déli 12 óráig, valamint Újév elsőnapján déli 12 óráig lesz nyitva, míg december 25-én egésznap zárva

SPORT

Január 10-ig pilhen a DVSC. A debreceni vasutasok január hó 10-ig pilhennek. Ekkor megkezdik a rendszeres edzéseket és a bajnoki szezon megkezdése előtt még Magyar Kupa mérkőzést is játszanak. Eddig kétféle csapatár akar megszerezni a vezetőség.

A DVSC kosárlabdázói januárban Diósgyőrben vendégzerepelnek és itt revansot akarnak venni a vereségért. A debreceni villámturnát későbbi időpontra halasztották, amelyen részt vesz a magyar A és B válogatott is.

Kiss Gyula és Flinta Károly ellen fegyelmet indított a Ferencváros és nem lehetetlen, hogy mindketőjüket hosszabb időre eltiltsák.

Karácsonykor a Florisdorf és HASK csapata vendégzerepel Budapesten, ahol a Ferencváros és Nagyvárad lesz a két külföldi csapat ellenfele. A magyar csapatok összeállításával baj van. A Nagyvárad a diósgyőri Károlyt és az Elekromos Pázmándiját akarja kölcsönkérni erre a mérkőzésre. Igaz, hogy a Florisdorf is megerősített csapattal érkezik Budapestre.

Novák Ilonka 100 méteres hátúszásban 1:17,2 mp-es idejével új országos csúcsot állított fel.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépírőiskolájában (Batthyányi-u. 1.) januártól új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára. Állásban lévőknek esti tanfolyam. Debreceni tanker. főig. eng. száma: 6475/1942.

Tollat veszek, frok neked, hirdetésben üzenek. Olvassad a HAJDÚFÖLD-et, Add fel hirdetésedet.

Fogházbüntetés szén- és falopásért. Kalla István és Birki Sándor debreceni lakosok tegnapi lopás vétségével vádolva kerültek a törvényszéken Trásy András tanácselnök büntető egyesítő elé, mert a vádirat szerint a MÁV-rakodótól 17 kg. fát és egy zsák szenet loptak. A főtárgyaláson mindkettőjük bűnösségét megállapították s Kalla Istvánt 15, Birki Sándort pedig 3 napi fogházbüntetésre ítélték.

Közgazdaság

A DEBRECENI FÜSZERKISKERESKEDŐK EGYESÜLETE A JÖVŐ HÓNAPBAN TARTJA TISZTJÚTÍTÓ ÉS ALAPSZABÁLYMÓDOSÍTÓ KÖZGYŰLÉSÉT

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete a napokban tartotta Radnay Márton elnökletével választmányi ülést. Ez alkalommal terjesztették elő a javaslatot az alapszabály módosítására, hogy azt összhangba hozzák a Debreceni Kereskedő Társulat, mint KOE törzstag alapszabályaival, miután a Fűszerkiskereskedők Egyesülete önállóságának teljes megtartása mellett törzstagként belép a Debreceni Kereskedő Társulatba éppen úgy, mint ahogy az szintén a teljes függelenségének biztosításával csatlakozott törzstagként a központi KOE-hoz. A jövő hónapban tartják meg az évi rendes közgyűlést, ez fog foglalkozni a Debreceni Kereskedő Társulathoz, mint KOE törzstaghoz tervezett csatlakozással, valamint a már szintén esedékes tisztújítással.

A nagyfontosságú ügyek előkészítésére bizottságot küldöttek ki, melyben részt vesz Csomos József, aki egyben a Baross Szövetség vezetőségének is egyik tagja. A közgyűlés állapítja meg az új tagsági díjakat, amely értesülésünk szerint évi 24—60 pengő lesz. Emellett még szintén tagjai lehetnek a Fűszerkiskereskedők Egyesületének tagjai a szintén szerény igényű Baross Szövetségnek, amely nemcsak mindig bátran harcolt a fűszerkiskereskedők érdekeiért, hanem amennyire csak módjában lehetett, még az árulatlásnál is segítségükre igyekezett lenni.

ért, ha amennyire csak módjában lehetett, még az árulatlásnál is segítségükre igyekezett lenni.

A BAROSS SZÖVETSEG A KERESZTÉNY KERESKEDELEMÉRT!

A karácsony előtti üzleti szezon tudvalevőleg a legfontosabb beszerzési alkalom. A Baross Szövetség, mint a keresztény kereskedők egyesülete, kötelességét teljesíti most is, amikor felhívja a figyelmet a keresztény kereskedelemre.

VEGET ÉRT AZ IPOK IPARTESTÜLETI TANFOLAM

Az Ipartestületek Országos Központja IPOK december 6—18-ig ipartestületi jegyzői tanfolyamot tartott Budapesten. Ezen a tanfolyamon az ország vidéki ipartestületéből húszan vettek részt. A debreceni ipartestület Brumer János könyvelőt küldötte ki a tanfolyamra, aki vizsgát is jó sikerrel tett.

HÓLERAKODÓ HELYEK

Értesítem a város érdekeit közönségét, hogy az 1913—1914. év telén várható, nagyobb havazások folytán a város belterületén a felgyülemelő hó lerakása céljára az alább felsorolt helyeket jelöltem ki.

- 1. A Monostorpályi-úton a régi személtérakó hely.
2. Kishegyesi-úti régi személtérakóhely művelés alatt nem álló része. (Szegényházaon túl.)
3. A városi kertészeti Bözörményi úti telepe mellett legelő. (A nyulási iskolával szemben.)
4. A Dicsőszegi úti régi sertésvásártéren levő mázsaház mögötti rész.
Polgármester.

HIRDETMEY

A városi nyugdíjasok vasúti árcképes igazolványának 1914. évre érvényesítése.

A vasúti félárújegy válására jogosító árcképes igazolvány kiállítására igényjogosult nyugdíjasoknak, övezeknek és árkvárnak az 1914. évre az árcképes igazolvány megújításáért a lakóhelyükre illetékes MAV Üzletvezetőséghez kell kérvényt intézni.

Kérvényükhöz a régi igazolványt új igazolvány kéreése esetén egy 6x6 cm méretű levelezőlap vasásgúgú s egy évnél nem régebben készült mellkép, régi igazolvány érvényesítése esetén igazolványonként 9 pengőnek, új igazolvány kiállításának eseti igazolványonként 10 50 pengőnek, az 1914. évi február hó 15. utáni időben 12 pengőnek, illetőleg 13 50 Pengőnek a lakóhelyre illetékes üzletvezetőség csekszámlájára (a debreceni Üzletvezetőség területén lakók a 12123 számú csekszámlájára) általuk történi befizetését igazoló elismerőnyel, továbbá a helybentakók 20 filléres, a vidéken lakók 30 filléres bélyeggel ellátott, saját címükre megcímezett borítékot is kötelesek mellékelni. Az így felszerelt kérelmeket 1914. évi január hó 2. napjától február hó 10. napjáig terjedő időben a m. kir. Belügyminiszter Ur alá rendelt városi számvézési Debrecen címre kell megküldeni, illetve a Debrecenben lakóknak a számvézési illetményszámfejtőosztályához (Városháza, I. emelet 10. számú szoba) beadni.

A nyugdíjas tisztviselők, alkalmazottak, úgy a saját személyük, mint a feleségük és családi nőiükben születő gyermekeik után, valamint a nyugdíjas övezetek és nevelési járulékokban részesülő árkv is az előírt 24 pengő tértítési díjból csak 3 pengőrt tartoznak viselni, a tértítési díjból fennmaradó 16 pengő összegét a törvényhatósági bizottság közgyűlésnek kormányhatóságilag jóváhagyott 197—1910. Bkgy. sz. közgyűlési határozata értelmében a város házipénzára viseli.

A tértítési díjkon felül érvényesítési díj címén 1 pengő, új igazolvány kiállítás esetén kiállítás illeték címén igazolványonként 2 50 P fizetendő.

Felhívom az érdekelteket, hogy a jelzett határidőben igényüket az előírt módon jelentésk be.

Polgármester.

0.700—1943. év.

HIRDETMEY

1943. évi elemi kár törlesztési jegyzékek közszemlére tételeiről.
Közírté teszi a városi adóhivatal, hogy az 1943. évi elemi károk követ-

kezében elszemléltetéstől kérésre a jegyzékeket 1943. december 27-től 1944. január 10-ig közszemlére teszi ki s azok az I. emelet 33. számú szobájában a délelőtti nyitvatartás órák alatt az érdekeltek rendelkezésére állanak. Városi adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky** ^{Dr. Nagy Imre}
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Felelős kiadó: **Balogh István.**

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálmesy fizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. P.: 28-72.

Háztartási alkalmazott

Rendes bejárónőt keresek, vitéz Gyarmathy-né, Batthyány-u. 7. 782

Bejárónő két személynél felvétetik. Csapó-u. 50. 793

Szolid mindenest bejáró vagy bentlakó azonnal felvétetik. Vigkódy Mihály-u. 45. 785

Betöltendő állás nőknek

Victoria biztosító vezérigazgatóhoz keres azonnali beállításra megbízható tisztviselőt, aki a gépiráson kívül a pénztárkezelésben és a könyvelésben is járatos. Irásbeli ajánlatokat a nevezett képviselő címére, Ferenc József út 72. kerjük eljuttatni. 774

Gép- és gyorsíró nagy vállalatához azonnali beállításra felvétetik. Német nyelvtudás előnyben. Kézírt ajánlatokat a kiadóhivatalba „Perfek” jellegre. 794

Betöltendő állás férfiaknak

Fiajal csapos, pincemunkás, bejárónő felvétetik. Cegléd-u. 5. Ny 1880

Ugyes, megbízható kifizető felvétetik. Bory István utca 2. 762

Ajánlat

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Veszék, eladok. Kövarty szücsimester, püspöki palota I. 31. v. 688

Bihási-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w

Téli tartásra lovat váltalok. Teleki-u. 100. 776

Simonffy-utca 1-b. sz. sz. Frick Imre műköszörszűs kések, borotvák és mindenféle vágó eszközök szakszerűen köszörül. 877

Karácsonyra hasznos ajándékot! Porszívót, gramofont, resót, termofort, hőpalackot, vasalókerékpárt, rádióalkatrészeket. Soltész Kálmán-tér

Sokat veszít,

ha a karácsonyi KÖNYVAJÁNDÉK megvétele előtt nem jön el a

DEBRECENI ÚJSÁG—HAJDÚFÖLD könyvosztályára

Viszonyt rengeteget nyer

ha nálunk vásárol ajándékkönyvet,

mert az új árak helyett a régi olcsó áron, de még békebeli minőségben kap értékes és gyönyörű kiállítású műveket.

Tíz könyvből válogathat:

1. Dinther Artur: „A vérronó bűn.” Ára: 5.— P.
2. Kaplonyi György: „Debreceni ércember, márványnevelők.” Ára: 8.— P.
3. Szalacsi Rác Imre: „Barnakenyér.” Ára: 8.— P.
4. Dr. Liszt Nándor: „Fele se tréfa.” Ára: 3.20 P.
5. Dr. Liszt Nándor: „Tudjátok-e mi a jogrend.” Ára: 1.50 P.
6. Marschalkó Lajos: „Aranykoporsó.” Ára: 3.20 P.
7. Farkas Pál: „A pók.” Ára: 3.20 P.
8. Hegyi Zoltán: „Haugosfilm a Marson.” Ára: 3.20 P.
9. Hegyi Zoltán: „A látáshiatalan város.” Ára: 3.20 P.

Kiadóhivatalunk könyvosztálya: PIAC-UTCA 56 (vármegyeháza mellett) a fenti műveket megrendelésre vidékre is szállítja

Finom úridivat cikkeket, szövetet vásároljon Kiss úridivat u. 10. sz. ruháit legutolsó divat szerint tökéletes szabással készítik el. Ferenc József út 18. Alföldi palota. 319

Férfi, nő, gyermek kötött késztyűk nagyválasztékban, Pethő közimunkaiparban. Szeny Anna-utca 10. Gobellnéké, fonalak, előrajzolások, hímezések.

Dr. Naményi Gyuláné. Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Betrajközni állandóan lehet, Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száms. 6476/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány u. 1. 495

Élelmiszer

Uj bor, négy pengő liter jó termelőnél. Galamb-u. 4. Vásárpénztárral szemben. 783

Kereslet

Habverő konyhai kis réz üstök, egy és félkilogramos súlyokat konyhamelleghez, muzsikáló régképet, régi órákat, régi kőpet, kis üllőkat, porcelán figurákat, sáppokat.

Karácsonyi lapunk részére péntek este 9 óráig veszünk fel apróhirdetéseket

Debreceni Újság-Hajdúföld Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett)

régipoharakat megvételekre keres háztulajdonos, Maróthy György-u. 21. 561

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron veszek. Vankovits, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. Hívásra érte küldök. 936

Hasmált gramfon lemezt veszünk. Szendrő Sándor zongora, gramfon és hangszerárúrártára Batthyány-u. 22. 339

Ocska vasat, fémeket, gépeket a legmagasabb áron veszek. Vankovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 937

Bor, ital

Tokajhegyaljai borok 4.80-tól, Burgondia-u. 17. 779

Csere

Műlepet cserélek mézért. Cím a kiadóban. 819

Ékszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstmet, ékszereket napiáron veszek. Farkas Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerrel eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 60

Dívtárcikk

Lámpaerőyök, hangulat lámpák készítője. Tasnádi Kovács Sándor, Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Retikül, divatövet, turbáni, divatpákát, nyakkendőt, divatkendőt, Petrikül, Ferenc József-út 25. 378

Börtesztyűk, retikülök, melltartók, csipőszortók. Finom kivitelben kaphatók. Balogh István készítő. Magyar-utca, Ferenc József út 26. (Városháza) 320

Rádió

Kedlőt, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évigzede gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek saronkivül. 573

Butor

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Keményfa háló, ebéd-kredenc, antik frásztal, nagy tükör, nagy asztal eladó. Komlóssy-út 15. 515

Hangszer

Rövid fekete tanuló zongora eladó. Burgondia-u. 17. 796

Stelher hangverseny zongora elköltözés miatt eladó. Miklós-u. 28. 784

Gazdasági eszközök

Szó és mosóedények káposztás kádak, konzerv és zsíros hordók eladók. Nap-utca 4. 787

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becserél viléző Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26 19. 1874

Elveszett

Elveszett fekete számlapú karkötő óram. Jajalom ellenében kérem Rákosi Jenő-u. 4. III. 7. sz. alatt leadni. 765

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Semogyi Gábor.**

Szalacsi Rác Imre regénye:

A KERESZT

(83)
A kunok nevének említésére ismét elcsendesedett a hatalmas tábor és itt-ott felcsukló sírás jelezte, hogy nehéz feladatot vállalt az ifjú pap úr, mert a sebek ugyan gyógyultak immár, de könnyen fakadók is voltak.

Végül mégis meggyőzte hallgatóságát arról, hogy ezek a kunok bár pogányok, de nem azok közül valók, akik a debreceni nagy romlást elkövették, aztán még ha azok volnának is, a legjobb keresztényi erény a megbocsátás, hiszen szeresetek ellenségeiteket és imádkoztatok azokért, akik titeket gyűlölnék, amint azt üdvözítő Istenünk is megmondta...

Távol, ahol a hang már csak éppen megakadt, ott állott a pogány, zsidó szaracén, bőszőrmény árusok sora, akiket a kíváncsiság hozott ide, de mikor a kunok pogány voltát és a keresztényi szeretet eget, földet bejáró nagyságát hirdette az ifjú barát, a lelkükbe beleszállott valami eddig ismeretlen enyhület. Könnyebbnek érezték magukat és közelebb állóknak a magyar néphez, melyet eddig mint ellenséget néztek, mint alkalmat kezelték földi javak megszerzésére...

Forró napsütésben már delelt a nap, amikor végeszakadt az izzasztó istentiszteletnek.

Eloszlottak a hívek, vendégek és városiak egyaránt, hogy hús árnyékban költsek el a délelődel.

A Dósa-udvar friss lombokkal díszített hús sátrában asztalhoz ültek az urak is. Ott evett minden belső embere a nagy úrnak rangsorban, míg legfelül a pap urak vették körül a családot, aztán a környékről jött atyafiság foglalt helyet.

Csaknem minden beszéd Emre pap úr szavairól szólt és a kunokról.

— Köszönöm, pap uram, hogy ilyen jól megértettél engem. Ezt akartam, most már hiszem, hogy nem lesz baj a kunok megjelenéséből! — emelte kupáját magasra Dósa Mátyás és Emre pap úr felé intett.

— Magam nem mertem volna vállalni a feladatot... — vett másodikban a tárkányos fött borjúhúsból Antal pap úr.

Inkább magának mondta ezt a pár szót, de nem bánta, ha fiatal papársá dicséretnek veszi bátor vállalkozását.

— Ők is Isten teremtményei! — csámcsogott egy falusi nagy úr a közeli Boldogfalváról, ahol mint Dósa leányági örökös birtokot tartott kézben és most eljött, hogy a Dósa-atyafisággal kibeszélje magát.

— Milyen aratásod volt, Móríc? — szólott a közel ülő, csámcsogó atyafihoz Dósa.

— Gyenge, rokon, nagyon gyenge, a földekre több eső kellett volna, aztán kevesebb és lassúbb meleg. Én azonban nem panaszkodom, bár mondhatnám Jóbbal: Isten adta, Isten elvette!...

— Hogyan, elvette?... — El, rokon, el az egészet jóformán, mert a nagy szárazság miatt olyan tengerek pocok egér keveredett hozzánk, hogy jó lesz, ha kitelelünk az idejü termésből...

— Irtani kell! — fogta meg a szót Péter atya és arra gondolt, hogy a frankok hónapban mint látta ő törrel, hurokkal fogni a pocok-egeret.

— Ki győzné azt... — törülte izzado üstökét inge ujjába Móríc úr —, aztán a megmaradt szem már kő granáriumba került, azt szíjjel nem rághatják!...

A délutáni forróság nem akadályozta a vásár népét abban, hogy mindenki az utcán, teren, piacon, vagy barmok között lebzseljen. Még az urak is ott tüsténkedtek valahányan, mert legtöbbször barnai, lovai, falkaszámra birkanyájai voltak a kinti vásár területén, ahova megérkeztek délután az olasz kalmárok, akik százával vették össze a címeres ökröket, tinókat. Dósa úr maga ötszáz lábasjóságot adott el nem kevés ámulatára az olasz kalmároknak, akik mindenképpen velencei posztóval akartak ilyen nagy summát kifizetni:

— Aranyat, talján, erre van szükségem! — mosolygott Dósa a csalfa szemállású olaszokra.

— Ennyi arany Bizáncban sincsen, uram, felét aranyban, a többit portékában!...

— Akkor nincs vásár, ügyis kérték a spanyol kalmárok az egészet, nekik adom. Ők a lovat is viszik!... — adta Dósa az olaszok fülébe a taplót, mire azok szó nélkül fizették az aranyat, tízes, majd százaz oszlopokba rakván ki a sápadt kincset a terem nagy asztalán.

Az elszámolás meg se történt, amikor roppant mennydörgés, villámlás között olyan égháború szakadt a városra, hogy nem maradt sátor, melyet fel ne döntött volna a vihar.

A temetőben, a hóhér háza melletti jegenyékbe kétszer csapott a mennykő olyan rettenetű dörgés között, hogy halálra remült minden igaz lélek. Futottak tető alá az emberek, csak a zsidók állottak halálsápadtan az ispotály közelében levert, csupán sátorkaróból álló áruhelyeiken, mert ők már amúgy se tudták volna fedél alá jutni, olyan távol estek hűtorsosaik szállásától. Sápadt, ijedt arcuk csak a félelmet árulta el, reszkető ajkuk imát morzsoló és fel se vették, hogy bõrig ázva csorog ruháikról az eső.

(Folyt. köv.)